# Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад N 130»

Утверждаю Заведующий МАДОУ «Детский сад № 130» \_\_\_\_\_ А.С. Малова

Образовательная программа дошкольного образования МАДОУ «Детский сад № 130»

# Оглавление

No		Стр.		
I.	Общие положения	3		
II.	Целевой раздел Программы	4		
2.1	Пояснительная записка			
2.1.1	Цели и задачи реализации Программы	5		
2.1.2	Принципы построения Программы	6		
2.1.3	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики. в том числе,	6		
	характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста.			
2.2	Планируемые результаты освоения Программы	10		
2.3	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	18		
III.	Содержательный раздел Программы	19		
3.1	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным	19		
	областям			
3.1.2	Социально-коммуникативное развитие	19		
3.1.3	Познавательное развитие	21		
3.1.4	Речевое развитие	23		
3.1.5	Художественно-эстетическое развитие	24		
3.1.6	Физическое развитие	25		
3.2	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	26		
3.3	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	31		
3.4	Способы и направления поддержки детской инициативы	37		
3.5	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся	42		
3.6	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	45		
3.7	Осуществление образовательного процесса с учётом регионального компонента	50		
3.8	Рабочая программа воспитания	57		
IV.	Организационный раздел Программы	85		
4.1	Психолого-педагогические условия реализации Программы	85		
4.2	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	87		
4.3	Материально-техническое обеспечение программы, обеспеченность методическими	88		
	материалами и средствами обучения и воспитания			
4.4	Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных,	93		
	анимационных произведений для реализации Программы			
4.5	Кадровые условия реализации Программы	93		
4.6	Режим и распорядок дня	95		
4.7	Календарный план воспитательной работы	105		

#### І. Общие положения

Основная общеобразовательная программа дошкольного образования муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 130» города Череповца (далее Программа) разработана рабочей группой Учреждения в составе: заведующий А.С. Малова, старший воспитатель Е.С.Гринсонс в соответствии с Приказом Министерства просвещения РФ от 25 ноября 2022 г. № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» и Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 17 октября 2013 г. № 1155.

Общие положения образовательной программы дошкольного образования соответствуют ФОП ДО.

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»;
- федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
- федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573);
- Устав МАДОУ «Детский сад № 130», утверждённый постановлением мэрии города Череповца от 29.11.2018 № 5197.
  - Программа развития МАДОУ.

Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1) обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- 2) создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- 3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

Программа предполагает единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО, осваиваемые обучающимися в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (далее - ДОУ), и планируемые результаты освоения образовательной программы.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть Программы составляет не менее 60% от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% и ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции ДОО; выбор парциальных образовательных программ и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива и ДОУ в целом. Содержание и планируемые результаты Программы не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов Федеральной программы.

Программа включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания), режим и распорядок дня дошкольных групп, календарный план воспитательной работы (далее - План) и иные компоненты.

В Программе содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел Программы входит программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее - РППС) в ДОУ; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для

семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

В Программе ДОУ предоставлены способы реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОУ и других участников образовательных отношений, а также с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

Реализация Программы предполагает интеграцию задач обучения и воспитания в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений; обеспечивает основу для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

#### Общая характеристика образовательного учреждения

1. 2.	Дата основания Полное наименование	30.12.1987 года Муниципальное автономное образовательное учреждение «Детский сад №130»	
3.	Тип ОУ	Дошкольное образовательное учреждение	
4.	Юридический адрес	162612, г. Череповец, пр. Победы, дом 128, 162612, г.	
	Фактический адрес	Череповец, пр. Победы, дом 128,	
5.	Телефоны	26-22-36,	
6.	E-mail	sad130@cherepovetscity.ru	
7.	Учредитель	Управление образования мэрии города Череповца	
8.	Режим работы	12 часов с 7.00 до19.00	
9. 10.	Группы Дополнительные помещения	13 групп Физкультурный зал, музыкальный зал, бассейн, тренажерный зал, комната конструирования, изостудия, комната для рисования песком	

#### **П.** Целевой раздел Программы

Целевой раздел включает в себя пояснительную записку, значимые для разработки и реализации Программы характеристики, планируемые результаты освоения Программы и описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов.

#### 2.1. Пояснительная записка.

**2.1.1. Целью Программы** является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовнонравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

#### 2.1.2. Цель Программы достигается через решение следующих задач:

обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДОУ;

приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, российского гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

# 2.1.3. Программа построена на следующих принципах ДО, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействие и сотрудничество детей и родителей (законных представителей), совершеннолетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогических работников<sup>3</sup> (далее вместе взрослые);
  - 4) признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
  - 5) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
  - 6) сотрудничество ДОО с семьей;
- 7) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 8) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
  - 10) учёт этнокультурной ситуации развития детей.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

# 2.1.4. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики. в том числе, характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста.

МАДОУ «Детский сад № 130» находится в городе Череповце, Вологодской области. С целью повышения качества и эффективности образовательного процесса реализация Программы осуществляется с учётом территориальных региональных особенностей: национально-культурных, демографических, природно-климатических и экологических, культурно-исторических, социальных.

#### 1) Природно-климатические и экологические

Город Череповец находится на северо-западе России в Вологодской области, сравнительно недалеко от крупных российский городов и портов, с которыми он связан воздушным, речным и железнодорожным транспортом.

Череповец расположен на берегах реки Ягорбы при впадении её в реку Шексну. Климатические условия характерны для районов, находящихся в средней полосе. Проведение оздоровительных мероприятий и режимных моментов строится с учётом данных особенностей климата и природных условий, состояния экологической обстановки, здоровья воспитанников.

#### 2) Национально-культурные и демографические

Население города Череповца более 350 тысяч человек. С 20 года наблюдается снижение населения города, уменьшается рождаемость. Но наблюдается рост численности за счет миграционных процессов. Череповец самый крупный город, промышленный центр и транспортный узел Вологодской области, поэтому в последние годы увеличился приток людей из соседних стран (Таджикистана, Узбекистана, Армении, Азербайджана, Китая и др.). При реализации содержания образовательных областей необходимо введение задач на формирование толерантного отношения подрастающего поколения к людям других наций, а также на их социализацию.

# 3) Культурно-исторические

Крупнейшие предприятия города — металлургический завод ПАО «Северсталь», химические заводы компании «ФОСАГРО», сталепрокатный завод, судостроительно-судоремонтный, фанерно-мебельный комбинат, завод железобетонных изделий и конструкций, завод силикатного кирпича и т.д. Развитая промышленная инфраструктура города обуславливает наличие экологических проблем, и, как следствие, ухудшение состояния здоровья всех контингентов граждан. За последние годы резко возросла численность воспитанников с проблемами здоровья. Особенности экологического состояния местности обуславливают необходимость углубленной работы по сохранению и укреплению здоровья подрастающего поколения.

Вологодская область имеет интересную историю, разнообразные и самобытные культурные традиции. Традиционная культура и фольклор родного края решают множество педагогических задач, в первую очередь - задачу формирования личности, воспитание детей нравственно и физически здоровыми, любящими свою малую Родину, духовно богатыми. Поэтому, при ознакомлении детей с искусством предпочтение отдается произведениям авторов Вологодской области (писателей, поэтов, композиторов, художников), образцам местного фольклора и народным художественным промыслам родного края (вологодское кружево, чернь по серебру – великоустюгская северная чернь, резьба по бересте – шемогодская резьба, гончарное искусство – ерговская керамика и т.д.).

Основными участниками реализации программы являются: дети раннего и дошкольного возраста, родители (законные представители), педагоги.

4) Характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста

Показатели	Возраст				
	1-3 лет	3-4 лет	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет
Какая сфера психики преимуществе нно развивается	познавательная	личностная (по	отребностно-мот	ивационная)	
Мышление	Наглядно- действенное	Наглядно- образное	Наглядно- образное	Наглядно- образное, начало формирования образно- схематического	Элементы логического, развиваются на основе нагляднообразного

Речь	Увеличение словарного запаса Способность понимать обобщённое значение слов	Начало формировани я связной речи, начинает понимать прилагательн ые	Завершение стадии формирования активной речи, учится излагать мысли	Формирование планирующей функции речи	Развитие внутренней речи
Произвольност ь познавательны х процессов	Внимание и память непроизвольны е	Внимание и память непроизвольные	Внимание и память непроизвольны е; начинает развиваться произвольное внимание в игре		Начало формирования произвольности как умения прилагать усилия и концентрировать процесс усвоения
Физиологическ ая чувствительно сть	чувствительно	Высокая чувствительн ость к физическому дискомфорту	Уменьшение чувствительно сти к дискомфорту	Уменьшение чувствительнос ти к дискомфорту	Индивидуально, у большинства низкая
Объект познания	Непосредствен но окружающие предметы, их внутреннее устройство	окружающие предметы, их	явления, непосредствен	явления, непосредственн о не	Причинно- следственные связи между предметами и явлениями
Ведущий вид деятельности	Предметно- манипулятивна я	Ролевая игра			
Способ познания	Манипулирова ние предметами, разбор предметов на части	Эксперименти рование, конструирова ние	Рассказы взрослого, конструирован ие	Общение со взрослыми, сверстником, самостоятельна я деятельность, экспериментиро вание	Самостоятельная деятельность, познавательное общение со взрослыми и сверстником
Условия успешности	Разнообразие развивающей сферы	Развивающая сфера и партнерские отношения со взрослыми	хорошо	Собственный широкий кругозор, хорошо развитая речь	Собственный широкий кругозор, умелость в какомлибо деле
Формы общения	Ситуативно- личное	Ситуативно- деловое	Внеситуативно -деловое	Внеситуативно- деловое + внеситуативно- личностное	Внеситуативно- личностное
Отношения со сверстником	Мало интересен	Мало интересен	Интересен как партнер по сюжетной игре	_	Собеседник, партнер деятельности

				играм, так и предпочтение в общении	
Отношения со взрослыми	Источник защиты, ласки и помощи	Источник способов деятельности, партнер по игре и творчеству	Источник информации	Источник информации, собеседник	Источник эмоциональной поддержки
Наличие конфликтов со взрослыми	«Я сам»	Со взрослыми как продолжение («Я - сам»)	Отсутствует	Отсутствует	К 7 годам – кризис, смена социальной роли
Эмоции	Сильной модальности, резкие переходы система намеренной (произвольной) регуляции эмоций не сформирована	Сильной модальности, резкие переключения	Более ровные, старается контролироват ь	Преобладание оптимистическо го настроения	Развитие высших чувств
Игровая деятельность	Предметно- манипулятивна я, игра «рядом»	Партнерская со взрослыми, индивидуальн ая с игрушками; игровое действие	Коллективная со сверстниками; ролевой диалог, игровая ситуация	Усложнение игровых замыслов; длительные игровые объединения	Длительные игровые объединения; умения согласовывать свое поведение в соответствии с ролью
Новообразован ия возраста	Речь и наглядно- действенное мышление	Потребность в деятельности	общественно-зі	начимой, обществ	венно оцениваемой

Всего в ДОУ функционирует 13 групп, рассчитанные на 300 детей: пять групп для детей раннего возраста и восемь групп для детей дошкольного возраста.

Детский сад полностью укомплектован кадрами. Коллектив ДОУ составляет 53 человека:

Администрация	заведующий МАДОУ — 1 заместитель заведующего по АХР — 1 старший воспитатель — 1
Педагогический состав	воспитатели — 26
Специалисты	музыкальный руководитель — 2 учитель-логопед – 1 инструктор по физической культуре – 2 педагог-психолог – 1

Качество образовательной деятельности в детском саду обеспечивается высоким

профессиональным уровнем педагогического коллектива, в котором 100% педагогов имеют высшее и среднее специальное педагогическое образование. Средний возраст педагогического коллектива - 45 лет. Педагоги своевременно проходят КПК, обучаются на хозрасчётных и проблемных курсах при ВИРО и других институтах переподготовки и повышения квалификации.

Социальными заказчиками деятельности учреждения являются в первую очередь родители воспитанников. Поэтому коллектив ДОУ пытается создать доброжелательную, психологически комфортную атмосферу, в основе которой лежит определенная система взаимодействия с родителями, взаимопонимание и сотрудничество.

Педагогический коллектив ДОУ строит свою работу детей в тесном контакте с семьёй. В учреждении изучается контингент родителей, социальный и образовательный статус членов семей воспитанников.

Контингент родителей в основном однороден, характеризуется средним уровнем жизни и доходов, социального и образовательного статуса: полных семей -67%, неполных семей -18%, многодетных семей -15%.

#### 2.2. Планируемые результаты реализации Программы.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребёнка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры "к одному году", "к трем годам" и так далее имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон для достижения ребёнком планируемых результатов. Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

#### 2.2.1. Планируемые результаты в младенческом возрасте (к одному году):

ребёнок проявляет двигательную активность в освоении пространственной среды, используя движения ползания, лазанья, хватания, бросания; манипулирует предметами, начинает осваивать самостоятельную ходьбу;

ребёнок положительно реагирует на прием пищи и гигиенические процедуры;

ребёнок эмоционально реагирует на внимание взрослого, проявляет радость в ответ на общение со взрослым;

ребёнок понимает речь взрослого, откликается на свое имя, положительно реагирует на знакомых людей, имена близких родственников;

ребёнок выполняет простые просьбы взрослого, понимает и адекватно реагирует на слова, регулирующие поведение (можно, нельзя и другие);

ребёнок произносит несколько простых, облегченных слов (мама, папа, баба, деда, дай, бах, на), которые несут смысловую нагрузку;

ребёнок проявляет интерес к животным, птицам, рыбам, растениям;

ребёнок обнаруживает поисковую и познавательную активность по отношению к предметному окружению;

ребёнок узнает и называет объекты живой природы ближайшего окружения, выделяет их

характерные особенности, положительно реагирует на них;

ребёнок эмоционально реагирует на музыку, пение, игры-забавы, прислушивается к звучанию разных музыкальных инструментов;

ребёнок ориентируется в знакомой обстановке, активно изучает окружающие предметы, выполняет действия, направленные на получение результата (накладывает кирпичик на кирпичик, собирает и разбирает пирамидку, вкладывает в отверстия втулки, открывает и закрывает дверцы шкафа, рассматривает картинки и находит на них знакомые предметы и тому подобное);

ребёнок активно действует с игрушками, подражая действиям взрослых (катает машинку, кормит собачку, качает куклу и тому подобное).

2.2.2. Планируемые результаты в раннем возрасте (к трем годам):

у ребёнка развита крупная моторика, он активно использует освоенные ранее движения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам; с желанием играет в подвижные игры;

ребёнок демонстрирует элементарные культурно-гигиенические навыки, владеет простейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и тому подобное);

ребёнок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение;

ребёнок проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им; играет рядом;

ребёнок понимает и выполняет простые поручения взрослого;

ребёнок стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;

ребёнок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельно поставленной цели; знает, с помощью каких средств и в какой последовательности продвигаться к цели;

ребёнок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простые предложения из 4-х слов и более, включенные в общение; может обращаться с вопросами и просьбами;

ребёнок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы за взрослым;

ребёнок рассматривает картинки, показывает и называет предметы, изображенные на них;

ребёнок различает и называет основные цвета, формы предметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях;

ребёнок осуществляет поисковые и обследовательские действия;

ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления о населенном пункте, в котором живет (город, село и так далее);

ребёнок имеет представления об объектах живой и неживой природы ближайшего окружения и их особенностях, проявляет положительное отношение и интерес к взаимодействию с природой, наблюдает за явлениями природы, старается не причинять вред живым объектам;

ребёнок с удовольствием слушает музыку, подпевает, выполняет простые танцевальные движения;

ребёнок эмоционально откликается на красоту природы и произведения искусства;

ребёнок осваивает основы изобразительной деятельности (лепка, рисование) и конструирования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) и играть с ними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепит палочки, колечки, лепешки;

ребёнок активно действует с окружающими его предметами, знает названия, свойства и назначение многих предметов, находящихся в его повседневном обиходе;

ребёнок в играх отображает действия окружающих ("готовит обед", "ухаживает за больным" и другое), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но и социальные отношения (ласково обращается с куклой, делает ей замечания), заранее определяет цель ("Я буду лечить куклу").

2.2.3. Планируемые результаты в дошкольном возрасте.

#### 2.2.3.1. К четырем годам:

ребёнок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля мяча, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;

ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;

ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;

ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;

ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице;

ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;

ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами ("можно", "нельзя"), демонстрирует стремление к положительным поступкам;

ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;

ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;

ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной леятельности:

ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогическим работником (далее - педагог) рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;

ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;

ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;

ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи;

ребёнок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;

ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам;

ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям;

ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;

ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы

ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;

ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим её анализом;

ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;

ребёнок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметы-заместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;

ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

#### 2.2.3.2.К пяти годам:

ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;

ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;

ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать свое самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;

ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;

ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;

ребёнок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит "спасибо" и "пожалуйста";

ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;

ребёнок познает правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;

ребёнок самостоятелен в самообслуживании;

ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;

ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;

ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;

ребёнок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;

ребёнок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;

ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;

ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;

ребёнок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью;

ребёнок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;

ребёнок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы;

ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы, некоторых памятных местах;

ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;

ребёнок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность "вчера, сегодня, завтра", ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;

ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отраженные в произведениях искусства действия, поступки, события;

ребёнок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;

ребёнок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);

ребёнок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;

ребёнок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;

ребёнок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их "действия" в режиссерских играх;

#### 2.2.3.3. К шести годам:

ребёнок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности, проявляет интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, пешим прогулкам, показывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления о некоторых видах спорта, туризме, как форме активного отдыха;

ребёнок проявляет осознанность во время занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения в заданном ритме и темпе, способен проявить творчество при составлении несложных комбинаций из знакомых упражнений;

ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь внимание других детей и организовать знакомую подвижную игру;

ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в процессе ознакомления с видами спорта и достижениями российских спортсменов;

ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован на сбережение и укрепление собственного здоровья и здоровья окружающих;

ребёнок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает в общение со взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомым людям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы и правила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям (законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьи и ДОО;

ребёнок способен различать разные эмоциональные состояния взрослых и сверстников, учитывает их в своем поведении, откликается на просьбу помочь, в оценке поступков опирается на нравственные представления;

ребёнок проявляет активность в стремлении к познанию разных видов труда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует со сверстниками в разных видах повседневного и ручного труда;

ребёнок владеет представлениями о безопасном поведении, соблюдает правила безопасного поведения в разных видах деятельности, демонстрирует умения правильно и безопасно пользоваться под присмотром взрослого бытовыми предметами и приборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасного поведения на улице;

ребёнок регулирует свою активность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учитывать права других людей, проявляет инициативу в общении и деятельности, задает вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям;

ребёнок проявляет инициативу и самостоятельность в процессе придумывания загадок, сказок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации и доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, безошибочно пользуется обобщающими словами и понятиями, самостоятельно пересказывает рассказы и сказки, проявляет избирательное отношение к произведениям определенной тематики и жанра;

ребёнок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамками личного опыта, фантазирует, предлагает пути решения проблем, имеет представления о социальном, предметном и природном мире; ребёнок устанавливает закономерности причинно-следственного характера, приводит логические высказывания; проявляет любознательность;

ребёнок использует математические знания, способы и средства для познания окружающего мира; способен к произвольным умственным действиям; логическим операциям анализа, сравнения, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметами разными по величине, форме, количеству; владеет счетом, ориентировкой в пространстве и времени;

ребёнок знает о цифровых средствах познания окружающей действительности, использует некоторые из них, придерживаясь правил безопасного обращения с ними;

ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельской жизни; знает название своей страны, её государственные символы;

ребёнок имеет представление о живой природе разных регионов России, может классифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях и потребностях живого организма, изменениях в жизни природы в разные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережно относится к ним;

ребёнок проявляет интерес и (или) с желанием занимается музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке, изобразительном и

театральном искусстве; проявляет музыкальные и художественно-творческие способности;

ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействует со всеми участниками культурно-досуговых мероприятий;

ребёнок самостоятельно определяет замысел рисунка, аппликации, лепки, постройки, создает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средства выразительности, использует разнообразные материалы;

ребёнок согласовывает свои интересы с интересами партнеров в игровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основе разных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию, развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии с игровой задачей и правилами;

2.2.3.4. Планируемые результаты на этапе завершения освоения Программы (к концу дошкольного возраста):

у ребёнка сформированы основные психофизические и нравственно-волевые качества;

ребёнок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

ребёнок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;

ребёнок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристские навыки, ориентируется на местности;

ребёнок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;

ребёнок проявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;

ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;

ребёнок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;

ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

ребёнок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

ребёнок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;

ребёнок стремится сохранять позитивную самооценку;

ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;

у ребёнка выражено стремление заниматься социально значимой деятельностью;

ребёнок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);

ребёнок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;

ребёнок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;

ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;

ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;

ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и тому подобное; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

ребёнок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;

ребёнок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;

ребёнок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и тому подобное;

ребёнок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и другое;

ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

ребёнок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;

ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;

ребёнок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;

ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;

ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учётом игровой ситуации;

ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;

ребёнок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми участниками;

ребёнок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной

цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению;

# 2.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФГОС ДО. При реализации Программы проводится оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на разных этапах дошкольного детства;

целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;

освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики: проведение на начальном этапе освоения ребёнком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребёнка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребёнка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребёнка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи,

поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются в картах развития ребёнка. Педагог может составить её самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребёнка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребёнка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учётом индивидуальных особенностей развития ребёнка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности осуществляется на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

# **III.** Содержательный раздел Программы

# 3.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям.

Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОУ по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группе детей в возрасте от двух месяцев до семи-восьми лет. Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное и дифференцированное по возрастам описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания.

- 3.1.1. Социально-коммуникативное развитие.
- 3.1.1.1. От 2 месяцев до 1 года.

Задачи и содержание соответствует п.18.1. ФОП ДО.

3.1.1.2. От 1 года до 2 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.2. ФОП ДО.

3.1.1.3. От 2 лет до 3 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.3 ФОП ДО

3.1.1.4. От 3 лет до 4 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.4. ФОП ДО

3.1.1.5. От 4 лет до 5 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.5. ФОП ДО

3.1.1.6. От 5 лет до 6 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.6. ФОП ДО

3.1.1.7. От 6 лет до 7 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.18.7. ФОП ДО

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Родина", "Природа", "Семья", "Человек", "Жизнь", "Милосердие", "Добро", "Дружба", "Сотрудничество", "Труд". Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;

воспитание уважительного отношения к другим людям - детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;

воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;

содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;

воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;

создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;

формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Методическое обеспечение ОО «Социально-коммуникативное развитие»

Методическое обеспечение ОО «Социально-коммуникативное развитие»				
Парциальные	Методические пособия			
программы				
Н.Н.Авдеева,	Губанова Н.Ф. Развитие игровой деятельности.			
О.Л.Князева,	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
Р.Б.Стёркина	Ранний возраст (1,5-2 года).			
«Основы	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
безопасности	Ранний возраст (2-3 года).			
жизнедеятельности»	Теплюк С.Н. Игры – занятия на прогулке с малышами. Для работы с			
	детьми 2-4 лет.			
	Синфа А.Я., Шахомирова Л.Ю. Будь здоров, малыш			
	Лайзане С.Я. Физическая культура для малышей.			
	Т.Н.Доронова «Обучение детей 2-4 лет рисованию и лепке в игре»			
	«Нравственное воспитание в детском саду» В.И.Петрова			
	«Дорожная азбука в детском саду» Е.Я.Хабибулина			
	«Играют мальчики», «играют девочки» Е.И.Касаткина			
	«Знакомим дошкольников с семьёй и родословной» Е.К.Ривина			

#### 3.1.2. Познавательное развитие.

3.1.2.1. От 2 месяцев до 1 года.

Задачи и содержание соответствует п.19.1. ФОП ДО.

3.1.2.2. От 1 года до 2 лет.

Задачи и содержание соответствует п.19.2. ФОП ДО.

3.1.2.3. От 2 лет до 3 лет.

Задачи и содержание соответствует п.19.3. ФОП ДО.

3.1.2.4. От 3 лет до 4 лет.

Задачи и содержание соответствует п.19.4. ФОП ДО.

3.1.2.5. От 4 лет до 5 лет.

Задачи соответствуют п.19.5.1. ФОП ДО.

## Часть, формируемая участниками образовательных отношений

8) развивать умение выделять характерные приметы времени года с использованием модели круговой диаграммы смены времён года, самостоятельно составляя полноценный рассказ.

Содержание образовательной деятельности соответствуют п.19.5.2. ФОП ДО.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

педагог развивает умение выделять характерные приметы времени года с использованием модели круговой диаграммы смены времён года, учит самостоятельно составлять полноценный рассказ по ней.

3.1.2.6. От 5 лет до 6 лет.

Задачи соответствуют п.19.6.1. ФОП ДО.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

- 8) формировать представления о растениях, животных и условиях обитания в различных экологических системах (лес, луг, водоем, город);
- 9) развивать умение устанавливать взаимосвязи между живой и неживой природой, растениями и животными внутри экосистем с помощью модели, самостоятельно использовать или строить модель, отражающую взаимосвязи между живой и неживой природой, растениями и животными в экосистеме; приводить несколько примеров этих взаимосвязей.

Содержание образовательной деятельности соответствуют п.19.6.2. ФОП ДО.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

педагог расширяет представления о растениях, животных и условиях обитания в различных экологических системах (лес, луг, водоем, город);

педагог развивает умение устанавливать взаимосвязи между живой и неживой природой, растениями и животными внутри экосистем с помощью модели, самостоятельно использовать или строить модель, отражающую взаимосвязи между живой и неживой природой, растениями и животными в экосистеме; приводить несколько примеров этих взаимосвязей.

3.1.2.7. От 6 лет до 7 лет.

Задачи соответствуют п.19.7. ФОП ДО.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

- 10) формировать представления (в том числе в форме заместителей и моделей) о растениях и животных, обитающих в различных природных зонах Земли (Крайнем Севере, тайге, степи (саванне), пустыне, джунглях), о характерных особенностях природных зон Земли, о взаимосвязи растений и животных с условиями жизни;
- 11) формировать представления о эволюционном развитии животного мира Земли, умения строить её модель, использовать её для описания строения и образа жизни древних животных, их приспособленности к окружающим условиям;
- 12) знакомить детей с явлениями приспособленности животных и растений к среде обитания, с взаимосвязями живых организмов внутри биоценозов, а также введение детей в различные аспекты взаимодействия человека с природой её загрязнения, охраны.

Содержание образовательной деятельности соответствуют п.19.7. ФОП ДО.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

педагог формирует представления (в том числе в форме заместителей и моделей) о растениях и животных, обитающих в различных природных зонах Земли (Крайнем Севере, тайге, степи (саванне), пустыне, джунглях), о характерных особенностях природных зон Земли, о взаимосвязи растений и животных с условиями жизни;

педагог формирует представления о эволюционном развитии животного мира Земли, умения строить её модель, использовать её для описания строения и образа жизни древних животных, их приспособленности к окружающим условиям;

педагог знакомит детей с явлениями приспособленности животных и растений к среде обитания, с взаимосвязями живых организмов внутри биоценозов, а также введение детей в различные аспекты взаимодействия человека с природой – её загрязнения, охраны.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Познавательное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

# Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Методическое обеспечение реализации образовательной области				
Парциальные	Методические пособия			
программы				
«Юный эколог»	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
С.Н.Николаева	Ранний возраст (1,5-2 года).			
	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности. Ранний возраст (2-3 года).			
«Экономическое	«Ребёнок и окружающий мир» О.В.Дыбина			
воспитание	«Формирование элементарных математических представлений»			
дошкольников:	И.А.Помораева, В.А.Позина			
формирование	«Экологическое воспитание в детском саду» О. А. Соломенникова			
предпосылок	Веракса Н. Е., Веракса А. Н. Проектная деятельность дошкольников.			
финансовой	Веракса Н. Е., Галимов О. Р. Познавательно-исследовательская			
грамотности» (Банк	деятельность дошкольников (4–7 лет).			
России)	«Умственное воспитание детей дошкольного возраста», под			
·	ред.Н.Н.Подъякова			
	«Формирование представлений о времени у детей дошкольного возраста» Т.Д.Рихтерман			
	1.д.г ихтерман «Ознакомление дошкольников с природой» С.А.Веретенникова			
	«Ознакомление дошкольников с природои» С.А.Беретенникова «Познавательное развитие в дошкольном детстве» Н.Е.Веракса			
	«Проектная деятельность дошкольников» Н.Е.Веракса			
	«Проектная деятельность дошкольников» п. с. веракса «Планы занятий по программе «Развитие» для средней, старшей и			
	«гланы занятии по программе «газвитие» для средней, старшей и подготовительных групп» под.ред.Л.А.Венгера, О.М.Дьяченко			
	«Дидактические игры» Е.В.Карпова			
	«Дидактические игры» Е.Б.Карпова «Окружающий мир в дидактических играх дошкольников» Л.В.Артемова			
	«Окружающий мир в дидактических играх дошкольников» Л.Б.Артемова «Давайте поиграем: математические игры для детей» А.А.Столяр			
	«Дидактические игры для ознакомления дошкольников с растениями» В.А.Дрязгунова			
	в. А. дрязгунова «Развитие познавательных способностей детей» Л.Ф.Тихомирова			
	«Развитие познавательных спосооностей детей» л.Ф. гихомирова «Экспериментальная деятельность детей дошкольного возраста»			
	«Экспериментальная деятельность детей дошкольного возраста» Г.П.Тугушева, А.Е.Чистякова			
	«Точные сказки» Т.А.Шорыгина			

#### 3.1.3. Речевое развитие.

3.1.3.1. От 2 месяцев до 1 года.

Задачи и содержание соответствуют п.20.1. ФОП ДО

3.1.3.2. От 1 года до 2 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.2. ФОП ДО

3.1.3.3. От 2 лет до 3 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.3. ФОП ДО

3.1.3.4. От 3 лет до 4 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.4. ФОП ДО

3.1.3.5. От 4 лет до 5 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.5. ФОП ДО

3.1.3.6. От 5 лет до 6 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.6. ФОП ДО

3.1.3.7. От 6 лет до 7 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.20.1. ФОП ДО

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Речевое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Культура" и "Красота", что предполагает:

владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;

воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

## Часть, формируемая участниками образовательных отношений

#### Методическое обеспечение реализации образовательной области

методическое ооеспечение реализации ооразовательной ооласти				
Парциальные	Методические пособия			
программы				
«Программа развития	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
речи детей	Ранний возраст (1,5-2 года).			
дошкольного	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
возраста»,	Ранний возраст (2-3 года).			
О.С.Ушакова	О.С.Ушакова			
	Е.М.Струнина:			
«Обучение грамоте в	«Развитие речи детей 3-4 лет»			
детском саду»,	«Развитие речи детей 4-5 лет»			
Т.С. Журова	«Развитие речи детей 5-6 лет»			
	«Развитие речи детей 6-7 лет»			
	«Методика развития речи детей» А.М.Бородич			
	«Как хорошо уметь читать» Д.Г.Шумаева			
	«Разитие речи в первой младшей группе» В.В.Гербова			
	«Развиваем речь и дикцию» И.А.Асташина			
	«Играем пальчиками-развиваем речь» С.Р.Шанина			
	«Загадки для развития речи» В.Г.Дмитриева			

#### 3.1.4. Художественно-эстетическое развитие.

3.1.4.1. От 2 месяцев до 1 года.

Задачи и содержание соответствуют п.21.1. ФОП ДО

3.1.4.2. От 1 года до 2 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.2. ФОП ДО

3.1.4.3. От 2 лет до 3 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.3. ФОП ДО

3.1.4.4. От 3 лет до 4 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.4. ФОП ДО

3.1.4.5. От 4 лет до 5 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.5. ФОП ДО

3.1.4.6. От 5 лет до 6 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.6. ФОП ДО

3.1.4.7. От 6 лет до 7 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.21.7. ФОП ДО

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Художественно-эстетическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Культура" и "Красота", что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;

создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Методическое обеспечение реализации образовательной области

методическое ооеспечение реализации ооразовательнои ооласти				
Парциальные	Методические пособия			
программы				
«Конструирование и	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
художественный труд	Ранний возраст (1,5-2 года).			
в детском саду»	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
Л. В. Куцакова	Ранний возраст (2-3 года).			
	Т.Н.Доронова «Обучение детей 2-4 лет рисованию и лепке в игре»			
О.П.Радынова	И.А.Лыкова:			
«Музыкальные	Изобразительная деятельность в детском саду. Младшая группа (3–4 года).			
шедевры»	Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа (4–5 лет).			
	Изобразительная деятельность в детском саду. Старшая группа (5–6 лет).			
А.И.Буренина	Изобразительная деятельность в детском саду. Подготовительная к школе			
«Ритмическая	группа (6–7 лет).			
мозаика»	«Поэтический образ природы в детском рисунке» Л.В.Компанцева			
	«Художественный труд в детском саду» И.А.Лыкова			
И.А. Лыкова	«Дети слушают музыку» К.В.Тарасов, Т.Г.Рубан			
«Цветные ладошки»	«Раз ступенька, два ступенька – будет песенка» Е.А.Дубровская			
	Т.С.Комарова: Изобразительная деятельность в детском саду			
Каплунова И.М.,				
Новоскольцева И.А.				
«Ладушки»				

#### 3.1.5. Физическое развитие.

3.1.5.1. От 2 месяцев до 1 года.

Задачи и содержание соответствуют п.22.1. ФОП ДО

3.1.5.2. От 1 года до 2 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.2. ФОП ДО

3.1.5.3. От 2 лет до 3 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.3. ФОП ДО

3.1.5.4. От 3 лет до 4 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.4. ФОП ДО

3.1.5.5. От 4 лет до 5 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.5. ФОП ДО

3.1.5.6. От 5 лет до 6 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.6. ФОП ДО

3.1.5.7. От 6 лет до 7 лет.

Задачи и содержание соответствуют п.22.7. ФОП ДО

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области "Физическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:

воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;

формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;

воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;

приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;

формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

# Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Методическое обеспечение реализации образовательной области				
Парциальные	Методические пособия			
программы				
«Как воспитать	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
здорового ребёнка»	Ранний возраст (1,5-2 года).			
В.Г.Алямовская	Карпухина Н.А. Реализация содержания образовательной деятельности.			
	Ранний возраст (2-3 года).			
«Физическая культура	Теплюк С.Н. Игры – занятия на прогулке с малышами. Для работы с			
дошкольников»	детьми 2-4 лет.			
Л.Д.Глазырина	Синфа А.Я., Шахомирова Л.Ю. Будь здоров, малыш			
	Лайзане С.Я. Физическая культура для малышей.			
	Пензулаева Л. И.:			
	Физическая культура в детском саду: Младшая группа (3–4 года)			
	Физическая культура в детском саду: Средняя группа (4–5 лет).			
	Физическая культура в детском саду: Старшая группа (5–6 лет).			
	Физическая культура в детском саду: Подготовительная к школе группа			
	(6–7 лет).			
	Большая книга игр для детей» О.Н.Козак			
	«Уроки здоровья для детей 5-8 лет» Л.Ф.Тихомирова			
	«Основы индивидуального здоровья человека» Э.М.Казин			
	«Методика проведения подвижных игр» Э.Я.Степаненкова			
	«Формирование здорового образа жизни» Т.Г.Карепова			

#### 3.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы.

3.2.1. ДО может быть получено в ДОУ, а также вне её - в форме семейного образования. Форма получения ДΟ определяется родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения дошкольного образования учитывается мнение ребёнка.

ДОУ может использовать сетевую форму реализации образовательных программ ДО и

(или) отдельных компонентов, предусмотренных образовательными программами. Сетевая форма обеспечивает возможность освоения обучающимися образовательных программ ДО с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также с использованием ресурсов иных организаций (организации культуры, физкультуры и спорта и другие организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности ПО соответствующим образовательным программам), с которыми устанавливаются договорные отношения.

3.2.2. При реализации Программы используются различные образовательные технологии, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения при реализации Федеральной программы осуществляются в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Тамия поризовительных отно	
Технология	Формы реализации
Проектные методы обучения, направленные на развитие	Индивидуальные детские проекты
творческих способностей, самостоятельности в поиске	Детско-родительские проекты
информации, формирование социально-коммуникативных	Групповые проекты
навыков и установок толерантного общения детей со	
сверстниками и взрослыми в ходе проектов.	
Игровые технологии, существенный признак которых,	Развивающие игры Б.П.Никитина,
четко поставленная цель обучения и соответствующие ей	В.Воскобовича,
педагогические результаты, которые могут быть	Блоки Дьенеша,
обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются	палочки Кьюзинера и другие
учебно-познавательной направленностью.	
Информационно-коммуникационные технологии,	Обучающие презентации,
направленные на формирование готовности к	слайдовый показ, просмотр
осуществлению деятельности, основанной на	видеороликов, интерактивные игры,
использовании компьютера как одного из средств	презентации проектов и др.
познания, решения разного рода задач из различных	
образовательных областей.	
Здоровьесберегающие технологии, направленные на	Различные виды оздоровительных
формирование интереса к двигательной деятельности,	гимнастик (Зрительная гимнастика
укрепление здоровья детей.	В.Ф.Базарного, точечный массаж по
	Уманской А.А., дыхательная
	гимнастика Стрельниковой А.Н.)
	Логоритмика
	Ритмопластика

Помимо этих образовательных технологий, системно реализуемых в ДОУ, педагогами индивидуально внедряются технологии лэпбука, портфолио.

3.2.3. Формы, способы, методы и средства реализации Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Педагог может использовать различные формы реализации Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

1) в младенческом возрасте (2 месяца - 1 год):

непосредственное эмоциональное общение со взрослым;

двигательная деятельность (пространственно-предметные перемещения, хватание, ползание, ходьба, тактильно-двигательные игры);

предметно-манипулятивная деятельность (орудийные и соотносящие действия с предметами);

речевая (слушание и понимание речи взрослого, гуление, лепет и первые слова);

элементарная музыкальная деятельность (слушание музыки, танцевальные движения на основе подражания, музыкальные игры);

2) в раннем возрасте (1 год - 3 года):

предметная деятельность (орудийно-предметные действия - ест ложкой, пьет из кружки и другое);

экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и другие);

ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;

двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);

игровая деятельность (отобразительная и сюжетно-отобразительная игра, игры с дидактическими игрушками);

речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);

изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;

самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и другое);

музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкально-ритмические движения).

3) в дошкольном возрасте (3 года - 8 лет):

игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и другие);

общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);

речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);

познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;

изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;

двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

3.2.4. Для достижения задач воспитания в ходе реализации Программы педагог может использовать следующие методы:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения педагоги дополняют традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

- 1) при использовании информационно-рецептивного метода предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);
  - 2) репродуктивный метод предполагает создание условий для воспроизведения

представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметносхематическую модель);

- 3) метод проблемного изложения представляет собой постановку проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;
- 4) при применении эвристического метода (частично-поискового) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);
- 5) исследовательский метод включает составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование). Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

3.2.5. При реализации Программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

демонстрационные и раздаточные;

визуальные, аудийные, аудиовизуальные;

естественные и искусственные;

реальные и виртуальные.

Средства, указанные в пункте 3.2.5. Программы, используются для развития следующих видов деятельности детей:

двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);

предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);

игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);

коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);

познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и другое);

чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);

трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);

продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);

музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

- 3.2.6. ДОУ самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Программы.
- 3.2.7. Вариативность форм, методов и средств реализации Программы зависит не только от учёта возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребёнка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации Программы педагог учитывает субъектные проявления ребёнка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации

Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

# Часть, формируемая участниками образовательных отношений Формы работы по образовательным областям используемые педагогами в работе с детьми в ДОУ

детьми в ДОУ Направления развития и	Форт	мы работы
образования детей (далее	Младший дошкольный	Старший дошкольный возраст
-образовательные	возраст	
области):	1	
Физическое развитие	Игровая беседа с элементами	Физкультурное занятие
-	движений	Утренняя гимнастика
	Игра	Игра
	Утренняя гимнастика	Беседа
	Интегративная деятельность	Рассказ
	Упражнения	Чтение
	Экспериментирование	Рассматривание.
	Ситуативный разговор	Интегративная
	Беседа	деятельность
	Рассказ	Контрольно-
	Чтение	диагностическая
	Проблемная ситуация	деятельность
		Спортивные и
		физкультурные досуги
		Спортивные состязания
		Совместная деятельность
		взрослого и детей
		тематического характера
		Проектная деятельность
		Проблемная ситуация
Социально-	Игровое упражнение	Индивидуальная игра.
коммуникативное	Индивидуальная игра	Совместная с воспитателем игра.
	Совместная с воспитателем	Совместная со сверстниками игра
	игра	Игра
	Совместная со сверстниками	Чтение
	игра (парная, в малой группе)	Беседа
	Игра	Наблюдение
	Чтение	Педагогическая ситуация.
	Беседа	Экскурсия
	Наблюдение	Ситуация морального выбора.
	Рассматривание	Проектная деятельность
	Чтение	Интегративная деятельность
	Педагогическая ситуация	Праздник
	Праздник	Совместные действия
	Экскурсия	Рассматривание.
	Ситуация морального выбора	Проектная деятельность
	Поручение	Просмотр и анализ мультфильмов,
	Дежурство.	видеофильмов, телепередач.
		Экспериментирование
		Поручение и задание
		Дежурство.
		Совместная деятельность
		взрослого и детей тематического
		характера

		Проектная деятельность
Речевое развитие	Рассматривание	Чтение.
	Игровая ситуация	Беседа
	Дидактическая игра	Рассматривание
	Ситуация общения.	Решение проблемных ситуаций.
	Беседа (в том числе в процессе	Разговор с детьми
	наблюдения за объектами	Игра
	природы, трудом взрослых).	Проектная деятельность
	Интегративная деятельность	Создание коллекций
	Хороводная игра с пением	Интегративная деятельность
	Игра-драматизация	Обсуждение.
	Чтение	Рассказ.
	Обсуждение	Инсценирование
	Рассказ	Ситуативный разговор с детьми
	Игра	Сочинение загадок
	_	Проблемная ситуация
		Использование
		различных видов театра
Познавательное развитие	Рассматривание	Создание коллекций
1	Наблюдение	Проектная деятельность
	Игра-экспериментирование.	Исследовательская деятельность.
	Исследовательская	Конструирование
	деятельность	Экспериментирование
	Конструирование.	Развивающая игра
	Развивающая игра	Наблюдение
	Экскурсия	Проблемная ситуация
	Ситуативный разговор	Рассказ
	Рассказ	Беседа
	Интегративная деятельность	Интегративная деятельность
	Беседа	Экскурсии
	Проблемная ситуация	Коллекционирование
	Прослемная онгуация	Моделирование
		Реализация проекта
		Игры с правилами
Художественное –	Рассматривание эстетически	Изготовление украшений для
эстетическое	привлекательных предметов	группового помещения к
развитие	Игра	праздникам, предметов для игры,
развитие	Организация выставок	сувениров, предметов для
	Изготовление украшений	познавательно-исследовательской
	Слушание соответствующей	деятельности.
	возрасту народной,	Создание макетов, коллекций и их
	классической, детской музыки	оформление
	Экспериментирование со	Рассматривание эстетически
	Звуками	
	Музыкально-дидактическая	привлекательных предметов Игра
		Организация выставок
	Игра	
	Разучивание музыкальных игр	Слушание соответствующей
	и танцев	возрасту народной, классической,
	Совместное пение	детской музыки Музыканы на лическая игра
		Музыкально- дидактическая игра
		Беседа интегративного характера,

элементарного музыковедческого
содержания)
Интегративная деятельность
Совместное и индивидуальное
музыкальное исполнение
Музыкальное упражнение.
Попевка, распевка
Двигательный, пластический
танцевальный этюд
Танец
Творческое задание
Концерт - импровизация
Музыкальная сюжетная игра

#### 3.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик.

3.3.1. Образовательная деятельность в ДОУ включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов; самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДОУ.

- 3.3.2. Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:
- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;
- 5) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).
- 3.3.3. Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.
  - 3.3.4. Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично

включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательноисследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

3.3.5. Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДОУ.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Руководство игровой деятельностью

	гуководство игровои деятельностью
3-4 года	
Содержание игровой деятельности	Поощрять участие детей в совместных играх. Развивать интерес к различным видам игр. Помогать детям объединяться для игры в группы по 2-3 человека на основе личных симпатий. Развивать умение соблюдать в ходе игры элементарные правила. В процессе игр с игрушками, природными и строительными материалами развивать у детей интерес к окружающему миру
Сюжетно-ролевые игры	Способствовать возникновению игр на темы из окружающей жизни, по мотивам литературных произведений (потешек, песенок, сказок, стихов); обогащению игрового опыта посредством объединения отдельных действий в единую сюжетную линию. Развивать умение выбирать роль, выполнять в игре с игрушками несколько взаимосвязанных действий (готовить обед, накрывать на стол, кормить). Формировать умение взаимодействовать в сюжетах с двумя действующими лицами (шофер—пассажир, мама—дочка, врач — больной); в индивидуальных играх с игрушками-заместителями исполнять роль за себя и за игрушку. Показывать детям способы ролевого поведения, используя обучающие игры. Поощрять попытки детей самостоятельно подбирать атрибуты для той или иной роли; дополнять игровую обстановку недостающими предметами, игрушками. Усложнять, обогащать предметно-игровую среду за счет использования предметов полифункционального назначения и увеличения количества игрушек. Учить детей использовать в играх строительный материал (кубы, бруски, пластины), простейшие деревянные и пластмассовые конструкторы, природный материал (песок, снег, вода); разнообразно действовать с ними (строить горку для кукол, мост, дорогу; лепить из снега заборчик, ломик; пускать по воде игрушки). Развивать умение взаимодействовать и ладить друг с другом в непродолжительной совместной игре.
Подвижные игры	Развивать активность детей в двигательной деятельности. Организовывать игры со всеми детьми. Поощрять игры с каталками, автомобилями, тележками, велосипедами; игры, в которых развиваются навыки лазанья, ползания; игры с мячами, шарами, развивающие ловкость движений. Постепенно вводить игры с более сложными правилами и сменой видов движений.
Театрализован ные игры	Пробуждать интерес детей к театрализованной игре, создавать условия для ее проведения. Формировать умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей. Развивать умение имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением). Знакомить

	детей с приемами вождения настольных кукол. Учить сопровождать движения простой песенкой. Вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и т. д.) и атрибутами как внешними символами роли. Развивать стремление импровизировать на несложные сюжеты песен, сказок. Вызывать желание выступать перед куклами и сверстниками, обустраивая место для выступления.
Дидактические игры	Закреплять умение подбирать предметы по цвету и величине (большие, средние и маленькие шарики 2-3 цветов), собирать пирамидку из уменьшающихся по размеру колец, чередуя в определенной последовательности 2-3 цвета. Учить собирать картинку из 4-6 частей («Наша посуда», «Игрушки» и др.). В совместных дидактических играх развивать умение выполнять постепенно усложняющиеся правила.
	4-5 лет
Содержание игровой деятельности	Развивать у дошкольников интерес к различным видам игр, самостоятельность в выборе игр; побуждать к активной деятельности. Формировать у детей умение соблюдать в процессе игры правила поведения
Сюжетно-ролевые игры	Продолжать работу по развитию и обогащению сюжетов игр; используя косвенные методы руководства, подводить детей к самостоятельному созданию игровых замыслов. В совместных с воспитателем играх, содержащих 2-3 роли, совершенствовать умение объединяться в игре, распределять роли (мать, отец, дети), выполнять игровые действия, поступать в соответствии с правилами и общим игровым замыслом. Развивать умение подбирать предметы и атрибуты для игры, развивать умение использовать в сюжетноролевой игре постройки разной конструктивной сложности из строительного материала. Формировать у детей умение договариваться о том, что они будут строить, распределять между собой материал, согласовывать действия и совместными усилиями достигать результата. Расширять область самостоятельных действий детей в выборе роли, разработке и осуществлении замысла, использовании атрибутов; развивать социальные отношения играющих за счет осмысления профессиональной деятельности взрослых.
Подвижные игры	Воспитывать самостоятельность в организации знакомых игр с небольшой группой сверстников. Приучать к самостоятельному выполнению правил. Развивать творческие способности детей в играх (придумывание вариантов игр, комбинирование движений).
Театрализован ные игры	Продолжать развивать и поддерживать интерес детей к театрализованной игре путем приобретения более сложных игровых умений и навыков (способность воспринимать художественный образ, следить за развитием и взаимодействием персонажей). Проводить этюды для развития необходимых психических качеств (восприятия, воображения, внимания, мышления), исполнительских навыков (ролевого воплощения, умения действовать в воображаемом плане) и ощущений (мышечных, чувственных), используя музыкальные, словесные, зрительные образы. Развивать умение разыгрывать несложные представления по знакомым литературным произведениям; использовать для воплощения образа известные выразительные средства (интонацию, мимику, жест). Побуждать детей к проявлению инициативы и самостоятельности в выборе роли, сюжета, средств перевоплощения; предоставлять возможность для экспериментирования при создании одного и того же образа. Учить чувствовать и понимать эмоциональное состояние героя, вступать в ролевое взаимодействие с другими персонажами. Способствовать разностороннему развитию детей в театрализованной деятельности путем прослеживания количества и характера исполняемых каждым ребенком ролей. Содействовать дальнейшему развитию режиссерской игры, предоставляя место, игровые материалы и возможность объединения нескольких детей в длительной игре. Приучать детей использовать в театрализованных играх образные игрушки и бибабо. Продолжать использовать возможности педагогического театра (взрослых) для накопления эмоционально-чувственного опыта, понимания детьми комплекса выразительных средств, применяемых в спектакле.
Дидактические игры	Знакомить с дидактическими играми, направленными на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствование умения сравнивать предметы по внешним признакам, группировать, составлять целое из частей (кубики, мозаика, пазлы). Поощрять стремление детей освоить правила простейших настольно-течатных игр («Домино», «Лото»).

5-6 лет		
Сюжетно-ролевые игры	Совершенствовать и расширять игровые замыслы и умения детей, Формировать желание организовывать сюжетно-ролевые игры. Поощрять расширение выбора тем для игры; учить развивать сюжет на основе знаний, полученных при восприятии окружающего, из литературных произведений и телевизионных передач, экскурсий, выставок, поутешествий, походов. Развивать умение согласовывать тему игры; распределять роли, подготавливать необходимые условия, договариваться о последовательности совместных действий, налаживать и регулировать контакты в совместной игре: договариваться, мириться, уступать, убеждать и т. д.; самостоятельно разрешать конфликты, возникающие в ходе игры. Способствовать укреплению возникающих устойчивых детских игровых объединений. Продолжать формировать умение согласовывать свои действия с действиями партнеров, соблюдать в игре ролевые взаимодействия и взаимоотношения. Развивать эмоции, возникающие в ходе ролевых и сюжетных игровых действий с персонажами. Закреплять умение усложнять игру путем расширения состава ролей, согласования и прогнозирования ролевых действий и поведения в соответствии с сюжетом игры, увеличения количества объединяемых сюжетных линий. Способствовать обогащению знакомой игры новыми решениями, включением в нее продуктивной деятельности (участие взрослого, изменение атрибутики или введение новой роли). Создавать условия для творческого самовыражения; для возникновения новых игр и их развития. Развивать умение детей коллективно возводить постройки, необходимые для игры, планировать предстоящую работу, сообща выполнять задуманное; применять конструктивные умения. Формировать привычку аккуратно убирать игрушки в отведенное для них место.	
Подвижные игры	Продолжать приучать детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры; участвовать в играх с элементами соревнования. Знакомить с народными играми. Воспитывать умение проявлять честность, справедливость в самостоятельных играх со сверстниками.	
Театрализован ные игры	Продолжать развивать интерес к театрализованной игре путем активного вовлечения детей в игровые действия. Вызывать желание попробовать себя в разных ролях. Усложнять игровой материал за счет постановки перед детьми все более перспективных (с точки зрения драматургии) художественных задач («Ты была бедной Золушкой, а теперь ты красавица-принцесса», «Эта роль еще -никем не раскрыта»), смены тактики работы над игрой, спектаклем. Создавать атмосферу творчества и доверия, давая каждому ребенку возможность высказаться по поводу подготовки к выступлению, процесса игры. Развивать умение детей создавать творческие группы для подготовки и проведения спектаклей, концертов, используя все имеющиеся возможности. Развивать умение выстраивать линию поведения в роли, используя атрибуты, детали костюмов, сделанные своими руками. Поощрять импровизацию, формировать умение свободно чувствовать себя в роли. Воспитывать артистические качества, раскрывать творческий потенциал детей, вовлекая их в различные театрализованные представления: игры в концерт, цирк, показ сценок из спектаклей. Предоставлять детям возможность выступать перед сверстниками, родителями и другими гостями.	
Дидактические игры	Организовывать дидактические игры, объединяя детей в подгруппы по 2-4 человека. Закреплять умение выполнять правила игры. Формировать желание действовать с разнообразными дидактическими играми и игрушками (народными, электронными, компьютерными играми и др.). Побуждать к самостоятельности в игре, вызывая у детей эмоционально- положительный отклик на игровое действие. Закреплять умение подчиняться правилам в групповых играх. Воспитывать творческую самостоятельность. Воспитывать культуру честного соперничества в играх-соревнованиях	
	6-7 лет	
Содержание игровой деятельности	Продолжать развивать у детей самостоятельность в организации всех видов игр, выполнении правил и норм поведения. Развивать инициативу, организаторские способности. Воспитывать умение действовать в команде	

Сюжетно-ролевые игры	Закреплять умение брать на себя различные роли в соответствии с сюжетом игры; использовать атрибуты, конструкторы, строительный материал. Побуждать детей досвоему обустраивать собственную игру самостоятельно подбирать и создавать недостающие для игры предметы (билеты для игры в театр, деньги для покупок). Способствовать творческому использованию в играх представлений об окружающей жизни, впечатлений о произведениях литературы, мультфильмах. Развивать творческое воображение, способность совместно развертывать игру, согласовывая собственный игровой замысел с замыслами сверстников. Продолжать формировать умение договариваться, планировать и обсуждать действия всех играющих. Воспитывать доброжелательность, готовность выручить сверстника: умение считаться с интересами и мнением товарищей по игре, справедливо решать споры.	
Подвижные игры	Закреплять умение использовать в самостоятельной деятельности разнообразные по содержанию подвижные игры. Закреплять умение справедливо оценивать результаты игры. Развивать интерес к народным играм	
Театрализован ные игры	Развивать самостоятельность дошкольников в организации театрализованных игр. Совершенствовать умение самостоятельно выбирать сказку, стихотворение, песню для постановки; готовить необходимые атрибуты и декорация для будущего спектакля; распределять между собой обязанности и роли. Развивать творческую самостоятельность, эстетический вкус в передаче образа; отчетливость произношения. Закреплять умение использованные средства выразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения). Воспитывать любовь к театру. Широко использовать в театрализованной деятельности детей разные виды театра (бибабо, пальчиковый, баночный, театр картинок, перчаточный, кукольный и др.). Воспитывать навыки театральной культуры, приобщать к театральному искусству через просмотр театральных постановок, видеоматериалов. Рассказывать детям о театре, театральных профессиях. Помогать постигать художественные образы, созданные средствами театральной выразительности (свет, грим, музыка, слово, хореография, декорации и др.).	
Дидактические игры	Закреплять умение детей играть в различные дидактические игры (лого, мозаика, бирюльки и др.). Развивать умение организовывать игры, исполнять роль ведущего. Закреплять умение согласовывать свои действия с действиями ведущего и других участников игры. Развивать сообразительность, умение самостоятельно решать поставленную задачу. Привлекать к созданию некоторых дидактических игр («Шумелки», «Шуршалки» и т. д.). Развивать и закреплять сенсорные способности.	

- 3.3.6. Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОУ, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.
- 3.3.7. Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);

оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

3.3.8. Согласно требованиям, СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина "занятие" не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

3.3.9. Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;

экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом); элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;

свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;

проведение спортивных праздников (при необходимости).

3.3.10. Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, включает: элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;

чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;

слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;

индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям; работу с родителями (законными представителями).

3.3.11. Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные уголки либо центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества,

познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметноразвивающую среду и другое).

3.3.12. Во вторую половину дня педагог организует культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);

в продуктивной - созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);

в познавательно-исследовательской практике - как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике - как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

# 3.4. Способы и направления поддержки детской инициативы.

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОУ как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОУ и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОУ может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;

свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;

игры - импровизации и музыкальные игры;

речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;

логические игры, развивающие игры математического содержания;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

3.4.1. Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

- 1) уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощрять желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывать ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.
- 3.4.2. В возрасте 3-4 лет у ребёнка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребёнок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и тому подобное), в двигательной деятельности.
- 3.4.3. С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно применить освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно и заинтересованно относиться к детским вопросам и проблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую познавательную активность, уделять особое внимание доверительному общению с ребёнком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно

искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребёнка умения решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной деятельности, умений командной работы. Это могут быть ситуации волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам.

Важно, чтобы у ребёнка всегда была возможность выбора свободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточно разнообразными и постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

- 3.4.4. Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.
  - 3.4.5. Для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов и приемов.
- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в

таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений.

#### 3.4.6. Способы поддержки детской инициативы

#### 1-3 года

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в этом возрасте является исследовательская деятельность с предметами, материалами, веществами; обогащение собственного сенсорного опыта восприятия окружающего мира. Для поддержки детской инициативы Педагог:

- предоставляет детям самостоятельность во всем, что не представляет опасности для их жизни и здоровья, помогая им реализовывать собственные замыслы;
- отмечает и приветствует даже самые минимальные успехи детей;
- не критикует результаты деятельности ребенка и его самого как личность;
- формирует у детей привычку самостоятельно находить для себя интересные занятия; приучать свободно пользоваться игрушками и пособиями; знакомит детей с группой, другими помещениями и сотрудниками детского сада, территорией участка с целью повышения самостоятельности;
- побуждает детей к разнообразным действиям с предметами, направленным на ознакомление с их качествами и свойствами (вкладыши, разборные игрушки, открывание и закрывание, подбор по форме и размеру);
- поддерживает интерес ребенка к тому, что он рассматривает и наблюдает в разные режимные моменты;
- устанавливает простые и понятные детям нормы жизни группы, четко исполнять правила поведения всеми детьми;
- проводит все режимные моменты в эмоционально положительном настроении, избегает ситуации спешки и потарапливания детей;
- для поддержания инициативы в продуктивной деятельности по указанию ребенка создаёт для него изображения или поделку;
- содержит в доступном месте все игрушки и материалы;
- поощряет занятия двигательной, игровой, изобразительной, конструктивной деятельностью, выражать одобрение любому результату труда ребенка.

#### 3-4 года

Приоритетной сферой проявления детской инициативы является игровая и продуктивная деятельность. Для поддержания инициативы ребенка 3-4 лет Педагог:

- создаёт условия для реализации собственных планов и замыслов каждого ребенка;
- рассказывает детям об их реальных, а также возможных в будущем достижениях, отмечает и публично поддерживает любые успехи детей;
- всемерно поощряет самостоятельность детей и расширяет её сферу;
- помогает ребенку найти способ реализации собственных поставленных целей;
- способствует стремлению научиться делать что-то и поддерживать радостное ощущение возрастающей умелости;
- в ходе образовательной деятельности и в повседневной жизни терпимо относится к затруднениям ребенка, позволяет действовать ему в своем темпе;
- не критикует результаты деятельности детей, а также их самих. Ограничивает критику исключительно результатами продуктивной деятельности, используя в качестве субъекта критики игровые персонажи;
- учитывает индивидуальные особенности детей, стремиться найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям;
- уважает и ценит каждого ребенка независимо от его достижений, достоинств и недостатков;
- создаёт в группе положительный психологический микроклимат, в равной

#### 40

	1
	мере проявлять любовь ко всем детям: выражает радость при встрече,
	использует ласку и теплые слова для выражения своего отношения к каждому
	ребенку, проявляет деликатность и терпимость;
	• всегда предоставляет детям возможность для реализации замыслов в
	творческой игровой и продуктивной деятельности.
4-5 лет	Приоритетной сферой проявления детской инициативы в данном возрасте
	является познавательная деятельность, расширение информационного
	кругозора, игровая деятельность со сверстниками. Для поддержки детской
	инициативы Педагог:
	• способствует стремлению детей делать собственные умозаключения,
	относится к их попыткам внимательно, с уважением;
	• обеспечивает для детей возможности осуществления их желания
	переодеваться и наряжаться, примеривать на себя разные роли. Иметь в группе
	набор атрибутов и элементов костюмов для переодевания, а также технические
	средства, обеспечивающие стремление детей петь, двигаться, танцевать под
	музыку;
	• создаёт условия, обеспечивающие детям возможность конструировать из
	различных материалов себе "дом", укрытие для сюжетных игр;
	• при необходимости осуждает негативный поступок ребенка с глазу на глаз, но
	не допускать критики его личности, его качеств;
	• не допускает диктата, навязывания в выборе сюжетов игр;
	• обязательно участвует в играх детей по их приглашению (или при их
	добровольном согласии) в качестве партнера, равноправного участника, но не
	руководителя игры. Руководство игрой проводит опосредованно (прием
	телефона, введения второстепенного героя, объединения двух игр);
	• привлекает детей к украшению группы к различным мероприятиям, обсуждая
	разные возможности и предложения;
	• побуждает детей формировать и выражать собственную эстетическую оценку
	воспринимаемого, не навязывая им мнение взрослого;
	• привлекает детей к планированию жизни группы на день, опираться на их
	желание во время занятий;
	• читает и рассказывает детям по их просьбе, включает музыку.
5-6 лет	Приоритетной сферой проявления детской инициативы в старшем дошкольном
	возрасте является внеситуативно – личностное общение со взрослыми и
	сверстниками, а также информационно познавательная инициатива. Для
	поддержки детской инициативы Педагог:
	• создаёт в группе положительный психологический микроклимат, в равной
	мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражает радость при встрече,
	использует ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку;
	• уважает индивидуальные вкусы и привычки детей;
	• поощряет желание создавать что - либо по собственному замыслу; обращает
	внимание детей на полезность будущего продукта для других или ту радость,
	которую он доставит кому-то (маме, бабушке, папе, другу);
	• создаёт условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности
	детей;
	• при необходимости помогает детям в решении проблем организации игры;
	• привлекает детей к планированию жизни группы на день и на более
	отдаленную перспективу. Обсуждает совместные проекты;
	• создаёт условия и выделяет время для самостоятельной творческой,
60	познавательной деятельности детей по интересам.
6-8 лет	Приоритетной сферой проявления детской инициативы в данном возрасте
	является научение, расширение сфер собственной компетентности в различных

областях практической предметности, в том числе орудийной деятельности, а также информационная познавательная деятельность. Для поддержки детской инициативы Педагог:

- вводит адекватную оценку результата деятельности ребенка с одновременным признанием его усилий и указанием возможных путей и способов совершенствования продукта деятельности;
- спокойно реагирует на неуспех ребенка и предлагает несколько вариантов исправления работы: повторное исполнение спустя некоторое время, доделывание, совершенствование деталей. Рассказывает детям о своих трудностях, которые испытывали при обучении новым видам деятельности;
- создаёт ситуации, позволяющие ребенку реализовать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников;
- обращается к детям, с просьбой продемонстрировать свои достижения и научить его добиваться таких же результатов сверстников;
- поддерживает чувство гордости за свой труд, удовлетворение его результатами;
- создаёт условия для различной самостоятельной творческой деятельности детей по их интересам и запросам, предоставляет детям на данный вид деятельности определенное время;
- при необходимости помогает детям решать проблемы при организации игры;
- проводит планирование жизни группы на день, неделю, месяц с учетом интересов детей, стараться реализовывать их пожелания и предложения;
- презентует продукты детского творчества другим детям, родителям, педагогам (концерты, выставки и др.)

# 3.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОУ с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность дополняет, поддерживает и тактично направляет воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

- 3.5.1. Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:
- 1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДОУ, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОУ;
- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач.
- 5) участие родителей в управлении детским садом: управляющий совет и родительский комитет;
  - 6) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

- 3.5.2. Построении взаимодействия с родителями (законными представителями) основывается на следующих принципах:
- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОУ; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОУ и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОУ, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.
- 3.5.3. Деятельность педагогического коллектива ДОУ по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:
- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОУ образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОУ; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.
- 3.5.4. Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего

и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОУ совместно с семьей.

3.5.5. Особое внимание в просветительской деятельности ДОУ уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОУ и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОУ;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, ГГ-специалистов и других).

- 3.5.6. Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):
- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, "почтовый ящик", педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и так далее;
- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары-практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и другое; информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей); журналы и газеты, издаваемые ДОУ для родителей (законных представителей), педагогические библиотеки для родителей (законных представителей); сайты ДОУ и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей. Включают также и досуговую форму совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и другое.
- 3.5.7. Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность в ДОУ используются специально разработанные (подобранные) дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОУ. Эти материалы сопровождаются подробными инструкциями по их использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётом возрастных особенностей). Кроме того, педагоги ДОУ активно используют воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (законных представителей) к участию в

образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач: деятельность в рамках семейного клуба ДОУ «Вместе с семьёй», встречи с родителями разных профессий, интересов и увлечений, участие родителей в спектаклях и постановка ДОУ, развлечениях и праздниках в качестве героев, конкурсы семейного творчества (сотворчество), Дни открытых дверей, дни здоровья, совместные праздники и развлечения. Также это мероприятия с родителями в рамках проектной деятельности детского сада, группы и детско-родительские проекты, мастер-классы, творческие мастерские, экскурсии и походы, флэшмобы и акции, игровые тренинги и детско-родительские конференции.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОУ является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОУ и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволяет педагогам ДОУ устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОУ с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

### 3.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы.

3.6.1. КРР и (или) инклюзивное образование в ДОУ направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. КРР в ДОУ осуществляют педагоги, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, учителя-логопеды и другие квалифицированные специалисты.

3.6.2. В ДОУ разработана программа КРР в соответствии с ФГОС ДО, которая включает: план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий;

рабочие программы КРР с обучающимися различных целевых групп, имеющих различные ООП и стартовые условия освоения Программы.

методический инструментарий для реализации диагностических, коррекционноразвивающих и просветительских задач программы КРР.

3.6.3. Задачи КРР на уровне ДОУ:

определение ООП обучающихся, в том числе с трудностями освоения Программы и социализации в ДОУ;

своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с учётом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психологомедико-педагогической комиссии или психолого-педагогического консилиума образовательной организации (далее - ППК);

оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;

содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию;

выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;

реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

КРР организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ППК и ТПМПК.

КРР в ДОУ реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционноразвивающих занятий. Выбор конкретной программы коррекционно-развивающих мероприятий, их количестве, форме организации, методов и технологий реализации определяется ДОУ самостоятельно, исходя из возрастных особенностей и ООП обучающихся.

Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учётом его ООП на основе рекомендаций ППК ДОУ.

- 3.6.4. В образовательной практике определяются нижеследующие категории целевых групп, обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения:
  - 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
  - 2) обучающиеся с ООП:
- с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;

обучающиеся по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети); часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОУ;

обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;

одаренные обучающиеся;

- 3) дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- 5) обучающиеся "группы риска": проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР с обучающимися целевых групп в ДОУ осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий.

КРР строится дифференцированно в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и должна предусматривать индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения.

- 3.6.5. Содержание КРР на уровне ДОУ.
- 1. Диагностическая работа включает:

своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении;

раннюю (с первых дней пребывания, обучающегося в ДОУ) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;

комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

определение уровня актуального и зоны ближайшего развития, обучающегося с OB3, с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;

изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;

изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей, обучающихся;

изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;

изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;

изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;

изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;

мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-педагогических проблем в их развитии;

выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально-психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;

всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;

выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;

системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

# 2. КРР включает:

выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ (методик) психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;

организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;

коррекцию и развитие высших психических функций;

развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;

развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;

коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;

создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;

создание насыщенной РППС для разных видов деятельности;

формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода (происхождения);

оказание поддержки ребёнку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;

преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;

помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребёнка.

#### 3. Консультативная работа включает:

разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;

консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных

методов и приемов работы с обучающимся;

консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.

4. Информационно-просветительская работа предусматривает:

различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений-обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;

проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с OB3, трудностями в обучении и социализации.

- 3.6.6. Реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами в МАДОУ «Детский сад № 37»:
- 1. Содержание образования и условия организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ определяется адаптированной образовательной программой, а для инвалидов индивидуальной программой реабилитации инвалида, согласно нозологическим группам.
- 2. Образование обучающихся с OB3 организуется совместно с другими обучающимися, детей-инвалидов по согласованию с родителями: либо совместно с другими детьми, либо индивидуально на дому.
- 3. Обучающиеся с OB3, посещающие дошкольную образовательную организацию, обеспечиваются бесплатным двухразовым питанием, дети-инвалиды бесплатным питанием.
- 4. Содержание педагогической работы по реализации образовательной программы для детей с ОВЗ ориентировано на развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств детей: познавательное развитие, речевое развитие, социально-коммуникативное развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.
- 5. На каждого обучающегося с OB3 или ребёнка-инвалида на основе адаптированной образовательной программы для детей с OB3, рекомендаций ТПМПК, комплексной диагностики составляется индивидуальный образовательный маршрут.
- 6. КРР с детьми с ОВЗ и инвалидами осуществляют воспитатели, специалисты ДОУ-музыкальные руководители и специалисты (логопеды, дефектологи, психологи).
- 7. КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми-инвалидами должна предусматривает предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной педагогики, специальной психологии и медицины; формирование у обучающихся механизмов компенсации дефицитарных функций, не поддающихся коррекции, в том числе с использованием ассистивных технологий.
- 3.6.8. КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети, имеет выраженную специфику. Детям, находящимся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющим детям, свойственны: быстрая утомляемость, длительный период восстановления после заболевания и (или) его обострения (не менее 4-х недель), специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимость от взрослых (родителей (законных представителей), педагогов), стремление постоянно получать от них помощь). Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющих детей, старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребёнка появляются сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющими детьми на дошкольном уровне образования:

коррекция (развитие) коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер,

познавательных процессов;

снижение тревожности;

помощь в разрешении поведенческих проблем;

создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение часто болеющих детей в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ПИК по результатам психологической и педагогической диагностики.

3.6.9. Направленность КРР с одаренными обучающимися на дошкольном уровне образования:

определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.

вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;

сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;

формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;

организация предметно-развивающей, обогащенной образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребёнка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ПИК по результатам психологической и педагогической диагностики.

3.6.10. Направленность КРР с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием государственного языка Российской Федерации на дошкольном уровне образования:

развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;

формирование уверенного поведения и социальной успешности;

коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку.

Работа по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся реализующих программы ДО в Российской Федерации, организовывать с учётом особенностей социальной ситуации каждого ребёнка персонально.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей программы адаптации ребёнка к ДОУ. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребёнка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ПИК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребёнка.

3.6.11. К целевой группе обучающихся "группы риска" могут быть отнесены дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность КРР с обучающимися, имеющими девиации развития и поведения на дошкольном уровне образования:

коррекция (развитие) социально-коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сферы;

помощь в решении поведенческих проблем;

формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения;

развитие рефлексивных способностей;

совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребёнка из "группы риска" в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога и (или) родителей (законных представителей).

### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

# 3.7. Региональный компонент. Специфика условий осуществления образовательного процесса с учетом регионального компонента

С целью повышения качества и эффективности образовательного процесса реализация Программы МАДОУ «Детский сад №130» осуществляется с учётом территориальных региональных особенностей: национально-культурных, демографических, природно-климатических и экологических, культурно-исторических, социальных.

Вологодская область расположена на северо-востоке Восточно-Европейской равнины, рельеф здесь холмистый — чередуются низменности (Прионежская, Молого-Шекснинская), гряды (Андогская, Белозерская, Кирилловская) и возвышенности.

Город Череповец находится на северо-западе России в Вологодской области, сравнительно недалеко от крупных российский городов и портов, с которыми он связан воздушным, речным и железнодорожным транспортом. Череповец расположен на берегах реки Шексны при впадении её в реку Шексну. Климатические условия характерны для районов, находящихся в средней полосе.

МАДОУ «Детский сад № 130» расположено в зоне умеренно-континентального климата таежной зоны с умеренным теплым летом (ср. температура июля +18 °C) и умеренно холодной зимой (ср. температура января -14 °C).

Особенности климата:

- Климат характеризуется неустойчивой погодой.
- Преобладают ветры западных направлений
- Осадки в среднем за год составляют 650-800 мм (большая часть приходится на теплое время года), испаряемость гораздо меньше, поэтому область богата реками, озёрами и болотами.
  - Снежный покров держится 160—170 дней.

Общая площадь зданий МАДОУ «Детский сад № 130» составляет 2866,6 кв.м.

Площадь земельного участка 11320 кв.м. Дошкольное учреждение имеет разнообразие зелёных насаждений, которые отличаются видовым разнообразием (деревья, кустарники, культурные травянистые растения, сорные и луговые травы), которые занимают 51% площади, остальная площадь приходится на асфальтовые и грунтовые дорожки. На территории имеются игровые площадки, где расположены закрытые песочницы, деревянное оборудование.

Проведение оздоровительных мероприятий и режимных моментов строится с учётом данных особенностей климата и природных условий, состояния экологической обстановки, здоровья воспитанников.

#### Вологодская область славится:

- городами и населёнными пунктами (Белозерск, Великий Устюг, Вологда, Устюжна, Тотьма и другие), которые имеют статус исторических и являются музеями под открытым небом. Великий Устюг с 1999 года считается родиной российского Деда Мороза.
- ведущими музеями: Вологодский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник, Кирилло-Белозерский, Великоустюгский; Тотемское и Череповецкое музейные объединения. Под Вологдой расположен Архитектурно-этнографический музей Вологодской области.

- в Вологодской области сохранился и ряд старинных русских дворянских усадеб, включая усадьбу Гальских (восстановлена) и усадьбу древнего русского рода Качаловых («Хвалевское», Борисово-Судское).
- памятники культовой архитектуры, в том числе ансамбли Спасо-Прилуцкого, Кирилло-Белозерского и других монастырей. Самый знаменитый Ферапонтов монастырь, благодаря фресковому ансамблю, выполненному в 1502 году древнерусским художником Дионисием, включён в Список всемирного наследия ЮНЕСКО.
- сохранившихся памятниками деревянного зодчества. Однако, в силу разных причин, число и сохранность объектов деревянной архитектуры неуклонно снижается. Так, в 1963 году сгорела церковь Покрова Пресвятой Богородицы под Вытегрой, непосредственный предшественник знаменитого Преображенского храма Кижского погоста. Интересным может оказаться и посещение княжеской гридницы в городе Белозерске.
- народными промыслами: художественная обработка металла (северная чернь), резьба по дереву (изделия деревянного зодчества), вологодское кружево. Вологодский край как часть Русского Севера сумел сохранить значительное число памятников этнического наследия русского народа (песни, сказания, былины, летописи). В XIX—XX веках здесь были «открыты» лучшие образцы фольклора, церковной и светской литературы. В быту и культурной жизни современного населения сел и деревнь Вологодской области и сегодня находят свое продолжение традиции и промыслы крестьянского уклада.

## Ведущие музеи г. Череповца, работающие с дошкольниками:

- Историко-краеведческий музей, Детский музей, Музей природы, Историкоэтнографический музей «Усадьба Гальских» (старинная русская дворянская усадьба)
- Театры и коллективы города, ориентированные на дошкольников:
- Череповецкий камерный театр, Губернаторский оркестр русских народных инструментов.
- Крупнейшие предприятия города Череповца металлургический завод ПАО «Северсталь», химические заводы компании «ФОСАГРО», сталепрокатный завод, судостроительно-судоремонтный, фанеро-мебельный комбинат, завод железобетонных изделий и конструкций, завод силикатного кирпича и т.д. Развитая промышленная инфраструктура города обуславливает наличие экологических проблем, и, как следствие, ухудшение состояния здоровья всех контингентов граждан. За последние годы резко возросла численность воспитанников с проблемами здоровья. Особенности экологического состояния местности обуславливают необходимость углубленной работы по сохранению и укреплению здоровья подрастающего поколения.

Череповец не только промышленный, но и культурный центр. Здесь имеется телецентр, сеть музыкальных и художественных школ, спортивно-концертный зал, ипподром, сеть физкультурно-оздоровительных центров, три стадиона, два крытых плавательных бассейна. На базе кинотеатров, библиотек города проходят выставки детских работ на различную тематику. В городе имеется музейное объединение, в состав которого входят девять музеев. Высшее образование представлено Череповецким военным инженерным институтом радиоэлектроники и Череповецким государственным университетом. На базе университета проходят научно-практические конференции, поучаствовать в которых, поделиться своим опытом работы, имеют возможность педагоги ДОУ.

Вологодская область имеет интересную историю, разнообразные и самобытные культурные традиции. Традиционная культура и фольклор родного края решают множество педагогических задач, в первую очередь - задачу формирования личности, воспитание детей нравственно и физически здоровыми, любящими свою малую Родину, духовно богатыми. Поэтому, при ознакомлении детей с искусством предпочтение отдается произведениям авторов Вологодской области (писателей, поэтов, композиторов, художников), образцам местного фольклора и народным художественным промыслам родного края (вологодское кружево, чернь по серебру – великоустюгская северная чернь, резьба по бересте – шемогодская резьба, гончарное искусство – ерговская керамика и т.д.).

Особенности национально-культурных, демографических, климатических условий, в которых осуществляется педагогический процесс МАДОУ «Детский сад № 130» определяет цели, задачи и содержание регионального компонента в образовательной деятельности

## Основной задачей коллектива с учетом данных особенностей является:

- формирование представлений о Родном крае (Вологодской области, г. Череповце), как о самобытном уголке культуры.
- знакомство с народными промыслами, историческими памятниками, знаменитыми людьми (поэтами и художниками и др.) земли Вологодской. Помощь в решении этих задач достигается и за счет плодотворного сотрудничества с историко-краеведческим музеем, детским музеем, музеем природы, историко-этнографическим музеем «Усадьба Гальских», Губернаторским оркестром русских народных инструментов.

Одним из интегративных качеств ребенка согласно ФГОС ДО, который представляет собой составную часть «социального» портрета ребенка 7 лет, освоившего основную образовательную программу дошкольного образования (итоговый результат). Поэтому приобщение дошкольников к культуре, традициям, природе родного края является основной целью работы с детьми по данному направлению.

Реализация регионального компонента

		г регионального компонента
линии развития	Задачи	Методическое обеспечение
Физическое	Развивать эмоциональную	Чибисова С.М., Акимова Е.В. Знакомство
развитие	свободу, физическую	детей с традиционной - культурой
	выносливость, смекалку,	Вологодской области, Череповец, 2007
	ловкость через	-
	традиционные игры и	
-	забавы Вологодского края.	
Познавательно-	Приобщать детей к	Архиреева С.В., Касаткина Е.И и др.
речевое	истории Вологодского	Дидактические игры краеведческого
	края;	содержания. – ВИРО, издательский центр,
	Развивать речь,	2008
	мышление, первичное	Природа и дети Авторы-составители:
	восприятие диалектной	В.А.Магомедова, О.Н.Разбегина,
	речи через знакомство с	Е.И.Касаткина, И.А.Королева. Вологда 2007
	культурой Вологодского	1
	края.	
	Формировать	
	представления о	
	традиционной культуре	
	родного края через	
	ознакомление с	
	природой.	
Социально-	Воспитывать у детей	Чибисова С.М., Акимова Е.В. Знакомство
личностное	старшего дошкольного	детей 5-7 лет с традиционной культурой
развитие	возраста чувство любви	Вологодской области, Череповец 2007
	и привязанности к	Е.И.Касаткина Игра в жизни дошкольника.
	малой родине, родному	М.»Дрофа» 2010
	дому, проявлением на	Играют мальчики. Е.И.Касаткина,
	этой основе ценностных	Е.В.Ганичева и др.М. «Карапуз-дидактика»
	идеалов, гуманных	2010
	чувств, нравственных	Играют девочки. Е.И.Касаткина,
	J * J *	Е.В.Ганичева и др.М. «Карапуз-дидактика»
		2010 г. в ничева и др.м. «карапуз-дидактика»
	окружающему миру и	2010
	сверстникам	
	Использовать знания о	
	родном крае в игровой	
	деятельности. Вызывать	
	интерес и уважительное	
	отношение к культуре и	
	традициям	
	Вологодчины,	

	стремление сохранять	
	национальные ценности.	
Художественно-	Приобщать детей	Чибисова С.М., Акимова Е.В. Знакомство
эстетическое	младшего дошкольного	детей 5-7 лет с традиционной культурой
	возраста к	Вологодской области, Череповец 2007
	музыкальному	Природа и дети – авторы-составители
	творчеству родного	В.А.Магомедова, О.Н.Разбегина, Касаткина
	края; воспитывать	Е.И. и др ВИРО издательский центр, 2007
	любовь в родной земле	Чибисова С.М., Акимова Е.В. Знакомство
	через слушание музыки,	детей 5-7 лет с традиционной культурой
	разучивание песен,	Вологодской области, Череповец 2007
	хороводов, традиций	
	Вологодского края.	
	Формировать	
	практические умения по	
	приобщению детей	
	старшего дошкольного	
	возраста к различным	
	народным декоративно-	
	прикладным видам	
	деятельности	

Представление о малой родине является содержательной основой для осуществления разнообразной детской деятельности. Поэтому данное содержание может успешно интегрироваться практически со всеми образовательными областями.

Интеграция краеведческого содержания с другими разделами может состоять в следующем:

- участие детей в целевых прогулках, экскурсиях по городу обеспечивает необходимую двигательную активность и способствует сохранению и укреплению здоровья дошкольников:
- обсуждение с детьми правил безопасного поведения в городе, например, «Как правильно переходить дорогу», «Что можно, чего нельзя делать на улице города»;
- участие в совместном с воспитателем труде на участке детского сада: посильная уборка участка после листопада, подкормка птиц, живущих в городе;
- развитие эстетического восприятия и суждений в процессе чтения произведений художественной литературы о малой родине, накопление опыта участия в разговорах, беседах о событиях, происходящих в родном городе, о достопримечательностях родного города, участие в придумывании сказок и историй о достопримечательностях малой родины;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, отражающих отношение людей к малой родине: высаживание деревьев и цветов в городе, возложение цветов к мемориалам воинов, украшение города к праздникам и прочее;
- участие в проектной деятельности, продуктом которой являются журналы или газеты о малой родине, создание карт города, составление маршрутов экскурсий и прогулок по городу; коллекционирование картинок, открыток, символов, значков;
- обсуждение и составление рассказов о профессиях родителей-горожан;
- участие с родителями и воспитателями в социально-значимых событиях, происходящих в городе: чествование ветеранов, социальные акции и прочее.

Содержание регионального компонента

$N_{\underline{0}}$	Тема	Содержание работы
1	Мой родной город	История возникновения города Череповца
		Сооружения архитектуры и скульптуры,
		исторические и современные здания города
		Известные и знаменитые люди прошлого и
		настоящего

2	Природа родного края	Животный мир
		Растительный мир
		Красная книга Вологодской области
		Природные особенности Вологодской области
3	Славная Вологодчина	Труд людей на территории области
		(маслоделие, кружевоплетение, чернение по
		серебру, льнопроизводство, для Череповца –
		металлургия и т.д.)
4	«Маленькие путешествия по большим	Ознакомление детей с музеями города и
	музеям»	области
		Ремесла Вологодчины
5	Культурное наследие	Литературные произведения (поэты и писатели
		Вологодской области)
		Изобразительное искусство и художественные
		промыслы Вологодской области (Верещагин
		В.В. и др.)
		Театральное искусство
		Архитектурные памятники (деревянное
		зодчество, храмы, соборы, церкви, сказочная
		архитектура - «Великий Устюг – родина Деда
		Мороза»)

# Задачами организации образовательной деятельности по региональному компоненту являются:

- 1. Развивать у дошкольников интерес к родному городу, его достопримечательностям, событиям прошлого и настоящего.
- 2. Знакомить детей с жизнью и творчеством некоторых знаменитых горожан.
- 3. Воспитывать у детей интерес к родной стране, природе, достопримечательностям родной страны, ярким событиям ее прошлого и настоящего, культуре и традициям своего народа и других народов России.
- 4. Воспитывать уважение к людям разных национальностей, их культуре. Поддерживать интерес к народной культуре своей страны (устному народному творчеству, народной музыке, танцам, играм и игрушкам).

#### В содержание регионального компонента входит:

Краеведческая культура

Искусство

История

Факты и события, как составные части общей национальной культуры России.

Региональный компонент находит отражение в предметно-развивающей среде ДОУ. На группах созданы уголки родного края, подобраны дидактические игры и наглядный материал, отражающий региональную тематику, атрибуты для самостоятельной сюжетно-ролевой игры ребенка — дошкольника, организуются мероприятия по работе с картой Вологодской области.

#### 3.8 Рабочая программа воспитания

- 3.8.1. Пояснительная записка.
- 1) Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.
- 2) Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества

и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде9.

- 3) Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.
- 4) Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
- 5) Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.
  - 6) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- 7) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания
- 8) Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
  - 9) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 10) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
  - 11) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
  - 12) Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 13) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.
- 14) С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.
- 15) Структура Программы воспитания включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.
  - 16) Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.
  - 3.9.2. Целевой раздел Программы воспитания.
  - 3.9.2.1. Цели и задачи воспитания.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.
  - 3.9.2.2. Направления воспитания.
  - 1. Патриотическое направление воспитания.
- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца

(созидателя), ответственного за будущее своей страны.

- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
- 3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
- 4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование "патриотизма наследника", испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); "патриотизма защитника", стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); "патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).
  - 2. Духовно-нравственное направление воспитания.
- 1) Цель духовно-нравственного направления воспитания формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.
  - 3. Социальное направление воспитания.
- 1) Цель социального направления воспитания формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими пюльми.
- 2) Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.
  - 4. Познавательное направление воспитания.
  - 1) Цель познавательного направления воспитания формирование ценности познания.
  - 2) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 3) В ДОУ проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное

воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.

- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.
  - 5. Физическое и оздоровительное направление воспитания.
- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.
  - 6. Трудовое направление воспитания.
- 1) Цель трудового воспитания формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
  - 2) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.
  - 7. Эстетическое направление воспитания.
- 1) Цель эстетического направления воспитания способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
  - 2) Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.
  - 3.8.2.3. Целевые ориентиры воспитания.
- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные "портреты" ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
- 2) В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.
  - 1. Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам).

Направление	Ценности	Целевые ориентиры
воспитания		
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям,
		бережное отношение к живому
Духовно-нравственное	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое
	милосердие, добро	"хорошо" и "плохо".
		Проявляющий сочувствие, доброту.

Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию "Я сам!". Способный к самостоятельным (свободным)
Познавательное	Познание	активным действиям в общении. Проявляющий интерес к окружающему миру.
		Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).
Эстетическое	Культура и красота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).

# 2. Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы.

Направления	Ценности	Целевые ориентиры
воспитания		
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий
		представление о своей стране - России,
		испытывающий чувство привязанности к
		родному дому, семье, близким людям.
Духовно-нравственное	Жизнь,	Различающий основные проявления добра и
	милосердие,	зла, принимающий и уважающий
	добро	традиционные ценности, ценности семьи и
		общества, правдивый, искренний, способный
		к сочувствию и заботе, к нравственному
		поступку.
		Способный не оставаться равнодушным к
		чужому горю, проявлять заботу;

		Самостоятельно различающий основные
		отрицательные и положительные
		человеческие качества, иногда прибегая к
		помощи взрослого в ситуациях морального
		выбора.
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий ответственность за свои
Социальное	дружба,	действия и поведение; принимающий и
	сотрудничество	уважающий различия между людьми.
	сотрудничество	Владеющий основами речевой культуры.
		Дружелюбный и доброжелательный,
		умеющий слушать и слышать собеседника,
		способный взаимодействовать со взрослыми и
		сверстниками на основе общих интересов и
TT		дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный,
		испытывающий потребность в
		самовыражении, в том числе творческом.
		Проявляющий активность, самостоятельность,
		инициативу в познавательной, игровой,
		коммуникативной и продуктивных видах
		деятельности и в самообслуживании.
		Обладающий первичной картиной мира на
		основе традиционных ценностей.
Физическое и	Здоровье; жизнь	Понимающий ценность жизни, владеющий
оздоровительное		основными способами укрепления здоровья -
		занятия физической культурой, закаливание,
		утренняя гимнастика, соблюдение личной
		гигиены и безопасного поведения и другое;
		стремящийся к сбережению и укреплению
		собственного здоровья и здоровья
		окружающих. Проявляющий интерес к
		физическим упражнениям и подвижным
		играм, стремление к личной и командной
		победе, нравственные и волевые качества.
		Демонстрирующий потребность в
		двигательной деятельности. Имеющий
		представление о некоторых видах спорта и
		активного отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в
17,70200	-174	обществе на основе уважения к людям труда,
		результатам их деятельности.
		Проявляющий трудолюбие при выполнении
		поручений и в самостоятельной деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать
Эстегическое	культура и красота	
		прекрасное в быту, природе, поступках,
		искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного в
		продуктивных видах деятельности.

- 3.8.3. Содержательный раздел Программы воспитания.3.8.3.1. Уклад образовательной организации.1) В данном разделе раскрываются особенности уклада ДОУ.2) Уклад, в качестве установившегося порядка жизни ДОУ, определяет мировосприятие,

гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детсковзрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

- 3) Уклад ДОУ это её необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.
- 4) Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ДОУ.
  - 1. Основные характеристики уклада МАДОУ «Детский сад № 130»:
  - 1.1. Цель и смысл деятельности ДОУ, его миссия;

Обучение и воспитание в ДОУ объединяются в целостный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

Основной целью деятельностью ДОУ является формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности.

Миссия ДОУ заключается в объединении усилий детского сада и семьи и социальных партнёров для создания условий, раскрывающих индивидуальность ребёнка и способствующих формированию компетенций, которые обеспечивают ему успешность сегодня и в будущем.

Философия детского сада: детский сад – территория успешности каждого.

1.2. Принципы жизни и воспитания в ДОУ:

МАДОУ «Детский сад № 130» имеет сформировавшиеся принципы жизни и воспитания. Данные принципы реализуются в укладе ДОУ и построены на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи и общества:

- принцип гуманизма: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- принцип ценностного единства и совместности: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности: организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.
  - 1.3. Образ ДОО, её особенности, символика, внешний имидж;

МАДОУ «Детский сад № 130» расположен в Вологодской области, в Зареченском районе города Череповца и включает в себя 13 групп общеразвивающей направленности. Дизайн ДОУ, групповых и дополнительных помещений продуман таким образом, чтобы детям было комфортно, уютно и они имели возможность в интересной для себя деятельности развивать свои способности. Неофициальное название детского сада — «Лесная сказка». Особенности МАДОУ «Детский сад № 130» проявляются в: сложившемся стабильном, творческом коллективе единомышленников; в

создании комфортных условий, эстетической и развивающей среды детского сада; в ритуалах и традициях и оказании качественных образовательных, воспитательных и дополнительных услуг, использовании современных образовательных технологий.

1.4. Отношения к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОУ;

Единство ценностей и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ДОУ. Только в этом случае можно создать необходимые условия для нормальной жизни и развития детей.

Взаимоотношения взрослого с детьми строятся на основе равноправия и сотрудничества. Педагог не выравнивает детей, не придерживается одного шаблона, стандарта, а учитывает индивидуальные особенности каждого ребёнка, ориентируется на его интересы, общается с учётом его характера и привычек. К ребёнку педагог относится как к полноправному участнику совместной деятельности и это является благоприятным условием для формирования будущей личности, развитию творческого потенциала, снижения эмоциональных переживаний и конфликтных ситуаций.

Родители (законные представители) - полноправные участники воспитательного процесса. Взаимодействие педагогов с родителями предполагает взаимопомощь, взаимоуважение и взаимодоверие, знание и учет педагогом условий семейного воспитания, а родителями — условий воспитания в детском саду. Также оно подразумевает обоюдное желание родителей и педагогов поддерживать контакты друг с другом. Цель взаимодействия — установление партнерских отношений участников педагогического процесса, приобщение родителей к жизни детского сада.

Коллегиальность — это один из главных компонентов уклада. Задачи коллектива — создавать атмосферу общей доброжелательности, позитивный эмоциональный настрой, получать удовольствие от общения с детьми, уважать себя и свою профессию, понимать её социальную значимость, обеспечивать профессиональную взаимопомощь и поддержку.

Отношения с социумом осуществляется на основе следующих принципов:

- 1.Учета запросов общественности;
- 2. Принятия политики детского сада социумом;
- 3. Формирование содержания обязанностей детского сада и социума;
- 4. Сохранение имиджа учреждения в обществе;
- 5. Установление коммуникаций между детским садом и социумом.

В ДОУ создаётся возможность расширять культурно - образовательную среду на широкий социум, гармонизируя отношения различных социальных групп, получая определенные социальные эффекты образовательной деятельности. Предметом взаимодействия и сотрудничества является ребенок, его интересы, заботы о том, чтобы каждое педагогическое воздействие, оказанное на него, было грамотным, профессиональным и безопасным. Взаимодействия в нашем детском саду строятся с учетом интересов детей, родителей и педагогов.

#### 1.5. Ключевые правила ДОУ;

Ключевые правила ДОУ разработаны в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Гражданского кодекса, Семейного кодекса, Федеральным законом № 273 — ФЗ от 21.12.2012 г. «Об образовании в Российской Федерации», Федеральной образовательной программой ДОУ, Уставом ДОУ, санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях СанПиН. Ключевые правила МАДОУ «Детский сад № 37» отражены в локальных нормативных актах, принятых на педагогическом совете, на общем собрании работников ДОУ, согласованы с профсоюзным комитетом и советом родителей и размещены на официальном сайте учреждения:

- Правила внутреннего трудового распорядка МАДОУ «Детский сад № 130»;
- Правила внутреннего распорядка воспитанников и их родителей (законных представителей);
- Положение об охране жизни и здоровья детей;
- Положение о правах, обязанностях и ответственности работников;
- Положение о порядке посещения воспитанниками ДОУ;
- Положение о дополнительных академических правах воспитанников;

- Кодекс этики и служебного поведения сотрудников и другие.

1.6. Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОУ;

Уклад МАДОУ «Детский сад № 37» направлен, прежде всего, на сплочение коллектива детей, родителей и педагогов. Традиции и ритуалы помогают ребенку освоить ценности коллектива, способствуют чувству сопричастности сообществу людей, учат прогнозировать развитие событий и выбирать способы действия. Традиции и ритуалы наполняют ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создают атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам. Условно традиции и ритуалы можно разделить на: дневные, месячные и ежегодные.

Дневные традиции и ритуалы:

Встреча детей в группе: благоприятное вхождение ребёнка в группу, создание атмосферы доброжелательности и защищённости;

Утренний круг: развитие навыков общения, умения доброжелательно взаимодействовать со сверстниками, вести диалог, готовности к совместной деятельности, воспитание дружелюбного отношения детей друг к другу;

Дежурство: приобщение к труду, воспитание ответственности и самостоятельности;

Вечерний круг: обсуждение с детьми наиболее важных моментов прошедшего дня, дети учатся осознавать и анализировать свои поступки и поступки сверстников, справедливости, взаимному уважению, умению слушать и понимать друг друга;

Ритуал ухода из детского сада: эмоциональный комфорт, формирование у ребёнка желания прийти в детский сад на следующий день;

Ритуал приготовления ко сну: создание условий для полноценного дневного сна детей – дети ежедневно выбирают как они будут засыпать – под спокойную музыку, чтение воспитателем сказки или без посторонних звуков;

Экран настроения: обучение соответствующим способам выражения своих эмоциональных состояний, умению понимать состояния и переживания других окружающих, откликаться на эмоциональное состояния другого человека.

Месячные традиции и ритуалы:

Чествование именинника: поздравление ребёнка с днём рождения, хоровод "Каравай», высказывание пожеланий детьми, сладкое угощение, таким образом подчёркивается важность каждого ребёнка в группе;

Семейный клуб: в рамках семейного клуба выход семей в театр, музеи, участие в мероприятиях МЦ и детского сада.

Наши достижения: на стенде вывешиваются грамоты и сертификаты педагогов, детей, тем самым отмечая их успехи в различных конкурсах, соревнованиях, олимпиадах;

Тематические выставки семейного и детского творчества, фотовыставки в фойе детского сада;

Ежегодные традиции и ритуалы:

Дни финансовой грамотности: посвящение детей старшего дошкольного возраста в "Школу гнома-Эконома», квест, тематическая неделя;

Совместные праздники для родителей и воспитанников ДОУ: Осенины, Новый год, Международный женский день 8 марта;

Общегражданские праздники: День защитника отечества, День Победы, день отца, день матери и так далее;

Выпускной бал: выпуск детей подготовительных групп в школу, посадка деревьев выпускниками «Аллея выпускников»;

Верещагинские дни в городе Череповце: основные мероприятия проходят с 25 по 27 октября, в дни рождения братьев — художника-баталиста Василия Верещагина и создателя вологодского масла Николая Верещагина;

День рождения Деда Мороза: к дню рождения главного волшебника страны дети учат стихи, готовят открытки и подарки для Деда Мороза, чествуют именинника, поют «Каравай», играют в игры;

Фестиваль исследовательских проектов среди детей старшего дошкольного возраста;

Проведение Дней защиты от экологической опасности: мероприятия в целях решения задач в сфере охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности;

Празднование дня рождения детского сада;

Участие в акциях и мероприятиях.

1.7. Особенности РППС, отражающие образ и ценности МАДОУ "Детский сад № 37».

Заданная укладом ДОУ развивающая предметно-пространственная среда отражает федеральную, региональную специфику и включает оформление помещений, оборудование, игрушки. РППС организована с учетом отражения ценностей, на которых строится программа воспитания, способствует их принятию и раскрытию ребенком. Среда включает знаки и символы государства, региона, города и организации. Среда отражает региональные, этнографические, конфессиональные и другие особенности социокультурных условий, в которых находится организация. Среда ДОУ экологична, природосообразна и безопасна.

Направления воспитания	Ценности	Элементы среды
Патриотическое	Родина, природа	Патриотические стенды в фойе детского сада Патриотические уголки в группах Папки-передвижки («День России», «День флага» и так далее) Изделия народных промыслов, куклы в национальных костюмах Художественная и познавательная литература Уголки природы и экологические мини-музеи на группах Озеленение территории, цветники Медиатека Природный материал, игровое оборудование и т.д.
Духовно-	Жизнь, милосердие,	Стенды для родителей данной тематики
нравственное	добро	Медиатека о добре и милосердии Настольный театр, кукольный театр для обыгрывания ситуаций о добре, жизни, милосердии и т.д.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Уголки для родителей Уголки уединения на группах, стенды «С днём рождения!», «Моё настроение» Медиатека, игротека, мирилки, дидактический материал об эмоциях и коммуникации Выставки семейного творчества Тематические экспозиции к праздничным датам о семье (День матери, День отца, День пожилого человека и так далее) Афиша куда сходить всей семьёй в выходной Семейные альбомы и гербы Игровое оборудование и игрушки для сюжетноролевых игр и т.д.
Познавательное	Познание	Уголки познания, экспериментирования и конструирования Стенды фойе и групп Плакаты, макеты, карты, глобусы, энциклопедии Настольно-печатные игры, игры и игрушки Медиатека, кассы букв и цифр, дидактический материал и т.д.
Физическое и	Здоровье; жизнь	Физкультурные уголки, оборудование для

оздоровительное		двигательной активности, тренажёры Спортивный зал с оборудованием Стенды, плакаты о З.О.Ж., папки-передвижки, уголки безопасности Спортивная площадка и спортивное оборудование на прогулочных участках Картотеки и плакаты, медиатека, игры и игрушки и
		т.д.
Трудовое	Труд	Оборудование для сюжетно-ролевых игр к различным профессиям, куклы - персонажи Папки-передвижки «Профессии родителей», наборы демонстрационного материала Стенды «Мы дежурим», необходимое оборудование Комнатные растения в группе и в фойе, оборудование для ухода за ними Оборудование для труда в природе и т.д. Огород на окне
Эстетическое	Культура и красота	Эстетика интерьеров помещений детского сада и
		оборудования Эстетика оформления территории детского сада Предметы искусства (репродукции картин), произведения народных промыслов Поделки, украшения для групп, сделанные своими руками Уголки творчества (оборудование для творческой продуктивной деятельности) Музыкальные и театральные уголки в группах Музыкальные залы, разные виды театра, музыкальные инструменты, фото деятелей искусства, костюмерная, проектор, ширмы, маркеры, медиатека и картотеки Книги и пособия и т.д.

Отличительной особенностью развивающей предметно-пространственной среды детского сада является то, что детский сад ориентирован на развитие активности ребёнка по освоению экологических знаний, нравственно-ценностного отношения к природе, обогащение опыта экологической деятельности.

1.8. Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОУ (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

Социокультурный контекст — это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека. Социокультурные ценности являются определяющими в структурно-содержательной основе Программы воспитания. Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации. В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

В Программе воспитания учитываются социокультурная ситуация Вологодского края, как северного региона России, особенности культурного наследия родного города Череповца. Череповец – крупнейший промышленный город Вологодской области. Основной промышленный потенциал сосредоточен в металлургической и химической отраслях (ПАО «Северсталь» и ПАО

«ФосАгро»). Также в городе действуют предприятия дерево - и металлообработки, пищевой и легкой промышленности, строительного комплекса. Город Череповец не только промышленный, но и культурный центр. В городе находится более двадцати учреждений культуры, театры, творческие коллективы, образовательные учреждения культуры. В городе расположен старейший в области музей, на базе которого создано Череповецкое музейное объединение. Череповец — единственный город в России, который, не являясь областным центром, имеет классический университет — Череповецкий государственный университет. Кроме того, в Череповце находятся более 60 объектов культурного наследия, в том числе четыре федерального и 57 регионального значения, 18 памятников археологии, 37 объектов монументального искусства, парки, спортивные клубы (например, хоккейный клуб «Северсталь»), в Череповце действует местная телестудия «Канал 12», печатные издания: газета "Речь и «Голос Череповца и другие. Что и предопределяет энто – и социокультурное содержание воспитательной работы в ДОУ.

Вологодская область имеет интересную историю, разнообразные и самобытные культурные традиции. Традиционная культура и фольклор родного края решают множество педагогических задач, в первую очередь - задачу формирования личности, воспитание детей нравственно и физически здоровыми, любящими свою малую Родину, духовно богатыми. Поэтому, при ознакомлении детей с искусством предпочтение отдается произведениям авторов Вологодской области (писателей, поэтов, композиторов, художников), образцам местного фольклора и народным художественным промыслам родного края (вологодское кружево, чернь по серебру – великоустюгская северная чернь, резьба по бересте – шемогодская резьба, гончарное искусство – ерговская керамика и т.д.).

- 3.9.3.2. Воспитывающая среда образовательной организации.
- 1) Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.
  - 2) При создании воспитывающей среды в ДОУ учитываются:

X7 1	
Условия для формирования	Создание эмоционально-комфортных условий
эмоционально-ценностного отношения	пребывания ребёнка в детском саду
ребёнка к окружающему миру, другим	Формирование ценностного отношения к
людям, себе	окружающему миру строиться как взаимодействие
	психологического, этического и философского
	компонентов ценностного ориентирования, в
	результате которого происходит приобретение детьми
	знаний об окружающем мире и выработка ценностного
	отношения к нему
Условия для обретения ребёнком	Чёткая постановка воспитательных задач,
первичного опыта деятельности и	направленных на создание гуманных взаимоотношений
поступка в соответствии с	в детском коллективе, приобщения к традиционным
традиционными ценностями	российским ценностям;
российского общества	Гуманное отношение воспитателя к детям,
россинского сощества	собственный пример, стремление понять ребёнка, его
	состояние, мотивы поступков;
	Создание условий для активной деятельности детей (в
	первую очередь игровой и трудовой), формирующей
	доброжелательные отношения, принципы
	коллективизма, способствующей проявлению
	нравственного отношения как понимание,
	сопереживание и содействие.
Условия для становления	Создание условий для свободного выбора детьми
э словий дли становления	Создание условии олл свообоного выбори детьми

самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество

деятельности, а также партнёров для совместной деятельности.

Создание развивающей среды, которая будут способствовать инициативе детей.

Создание в группах атмосферы безусловного принятия каждого ребенка.

Создание в группах условий, способствующих постижению и преобразованию своих возможностей.

Использование наглядности — имеет особо важное значение в обучении дошкольников, потому что мышление носит наглядно — образный характер.

Индивидуальный подход к детям – педагог организует работу с детьми с учетом их индивидуальных особенностей.

Преемственность взаимодействия взрослых с ребенком в условиях дошкольного учреждения и в семье.

- 3) Воспитывающая среда строится по трем линиям:
- «от взрослого», который создает предметно-образную среду, способствующую воспитанию необходимых качеств;
- «от совместной деятельности ребенка и взрослого», в ходе которой формируются нравственные, гражданские, эстетические и иные качества ребенка в ходе специально организованного педагогического взаимодействия ребенка и взрослого, обеспечивающего достижение поставленных воспитательных целей;
- «от ребенка», который самостоятельно действует, творит, получает опыт деятельности, в особенности игровой.
  - 3.9.3.3. Общности образовательной организации.
- 1) Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности. Профессиональная общность это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- -быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- -мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- -поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- -заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- -содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- -воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- -учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
  - -воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.
  - 2) В ДОУ, прежде всего, следует выделить следующие общности:

педагог - дети, родители (законные представители) - ребёнок (дети), педагог - родители (законные представители).

- 3) Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОУ. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в ДОУ. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.
- 4) Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

Субъектом воспитания и развития детей дошкольного возраста является именно детсковзрослая общность, так как воспитание происходит именно в совместной деятельности ребёнка, взрослого и других детей.

5) Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

- 6) Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду обеспечена возможность взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности. Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.
- 7) Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада. Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
  - тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;

- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
  - умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
  - умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
  - знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
  - соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.
  - 3.9.3.4. Задачи воспитания в образовательных областях.
- 1) Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнести направления воспитания и образовательные области.
- 2) Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;

Образовательная область "Познавательное развитие" соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;

Образовательная область "Речевое развитие" соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;

Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие" соотносится с эстетическим направлением воспитания;

Образовательная область "Физическое развитие" соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

3) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Родина", "Природа", "Семья", "Человек", "Жизнь", "Милосердие", "Добро", "Дружба", "Сотрудничество", "Труд". Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране; воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;

воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;

содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;

воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.

создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;

поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;

формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

4) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Познавательное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", что предполагает:

воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;

приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;

воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

5) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Речевое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Культура", "Красота", что предполагает:

владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;

воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

6) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Художественно-эстетическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Красота", "Культура", "Человек", "Природа", что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей "Красота", "Природа", "Культура";

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

7) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Физическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:

формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;

воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств. 3.9.3.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации.

1. Работа с родителями (законными представителями).

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста в МАДОУ "Детский сад № 130» строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Описание видов и форм деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в ДОУ в процессе воспитательной работы.

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебновоспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, викторины, недели открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, мастер-классы.

Педагоги применяют средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), используют интерактивные курсы сопровождения образовательной программы, публикуют информацию в групповых блогах и в группе социальной сети «В контакте» МАДОУ «Детский сад № 130», привлекают родителей к участию в проведении праздников, развлечений, экскурсий, групповых дискуссий, мастер-классов. Экскурсии, целевые прогулки, походы (совместно с родителями) помогают дошкольнику

расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внесадовых ситуациях.

В рамках взаимодействия с семьёй в ДОУ, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами. В ходе встреч обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей. Периодичность встреч и тематика определяется запросом родителей. Для получения дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы, возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспресс-методики, анкеты, тесты, опросники).

Групповые формы работы: родительский комитет, участвующий в решении вопросов воспитания и социализации детей; родительские собрания, посвященные обсуждению актуальных и острых проблем воспитания детей дошкольного возраста; взаимодействие в социальных сетях: родительские форумы в группе социальной сети, посвященные обсуждению интересующих родителей вопросов воспитания; виртуальные консультации психологов и педагогов.

Индивидуальные формы работы:

- работа специалистов по запросу родителей для решения проблемных ситуаций, связанных с воспитанием ребенка дошкольного возраста;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с воспитанием ребенка;
- участие родителей (законных представителей) и других членов семьи дошкольника в реализации проектов и мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование родителей (законных представителей) с целью координации воспитательных усилий педагогического коллектива и семьи.

Использование структурно-функциональной модели взаимодействия МАДОУ «Детский сад № 130» и семьи по вопросам развития ребенка позволяет наиболее эффективно использовать нетрадиционные формы социального партнерства ДОУ.

2. События образовательной организации.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Дети, совместно со взрослыми проживая значимое событие, получают знания, проявляют инициативу, самостоятельность, радуются своим успехам и удачам других.

События ДОУ происходят либо стихийно и в этом случае педагог должен быть готов использовать воспитательный потенциал любой спонтанно возникшей ситуации, но отразить этот процесс в программе воспитания невозможно. Для этого в ДОУ предусмотрен гибкий режим дня для того, чтобы воспитатель имел возможность преобразовывать возникающую ситуацию в событие, построить на её основе воспитательную беседу, детский проект, совместную продуктивную или игровую деятельность детей, просмотр всей группой видеосюжета по теме и так далее. Наиболее важными моментами режима дня для преобразования спонтанных ситуаций в воспитательные события являются:

- утренний и вечерний круг;
- свободная игра;
- свободная деятельность детей в центрах активности;
- прогулка;
- режимные моменты при приёме пищи, подготовке ко сну.

Основные события ДОУ проектируются, что позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Проектирование событий помогает каждому педагогу спланировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребёнком, запланированы в рамках воспитательной работы.

События проектируются в соответствии с логикой календарного плана воспитательной работы МАДОУ «Детский сад № 130», составленным на основе федерального календарного плана воспитательной работы и устоявшимся праздникам, и традициям ДОУ и носят интегративный характер (направлений и ценностей воспитания).

Фактором, укрепляющим, обогащающим формы события, является педагогическое сотрудничество с семьями воспитанников и (или) социальными партнерами, как субъектами событийной общности. Определяются общие цели, которые, в свою очередь, обеспечивают совместную деятельность в рамках событийного воспитательного пространства.

Проектирование событий в ДОУ проводится в различных формах: проект, акция, творческая мастерская, квест — игры и игры - станционки, викторины, конкурсы, праздники, экскурсия, выставки, фестиваль, досуги и развлечения, спектакль и флэшмоб и так далее, а также в режимных моментах. Важно отметить что проектирование событий по реализации каждой ценности - интегративны

Основные	Содержание
формы событий	
Проекты воспитательной направленности	Воспитательные проекты — это комплекс целенаправленно организованных мероприятий (воспитательных ситуаций), позволяющих эффективно решать задачи приобщения детей к ценностям российского общества. Проекты разнообразны по тематике, содержанию, организационным формам, при этом каждый проект ориентирован на определённую ценность-доминанту. Презентации проектов воспитательной направленности проводятся в утреннее и вечернее время, гибко включаются педагогом в различные образовательные ситуации, в игровую и театрализованную деятельность детей.
Праздники	Праздник — это эффективный инструмент развития и воспитания детей, это эмоционально значимое событие, которое ассоциируется с радостью и весельем. Праздник противопоставлен обыденной жизни, это коллективное действие, объединяющее сообщество детей, родителей и педагогов. В ДОУ проводятся (согласно календарному плану) календарные, государственные и народные праздники.
Акции	Социальные акции — одно из направлений позитивной социализации дошкольников. Акции направлены на формирование активной жизненной позиции, они дают представления о том, что от каждого человека, в том числе и от него зависит состояние окружающей нас среды. И даже маленький ребенок способен изменить в лучшую (или худшую) сторону свое окружение. В ДОУ проводятся акции различной направленности:  - помощь другим людям;  - экология;  - окружающий социальный мир;  - значимые даты и праздники.
Творческая мастерская	Творческая мастерская - это такая форма образовательной и воспитательной деятельности, которая создает условия для вхождения каждого участника к новому знанию и новому опыту путем самостоятельного или коллективного открытия. Творческие мастерские в ДОУ используются в различных направлениях деятельности детей: театральные мастерские, мастерские по развитию навыков общения (коммуникации), художественные мастерские, мастерские добрых дел, краеведческая и познавательные мастерские.
Квест-игры и игры-станционки	Квест - это форма взаимодействия педагога и детей, которая способствует формированию умений решать задачи на основе компетентного выбора альтернативных вариантов через реализацию определенного сюжета. Задачи могут быть самые разные по своему

	содержанию и наполнению: творческие, активные, интеллектуальные и т.п. Квесты могут проходить как в закрытом пространстве (группа, помещение детского сада), так и на улице, на природе, охватывая все окружающее пространство. Квест — технология имеет четко поставленную дидактическую задачу, игровой замысел, обязательно имеет руководителя (наставника), четкие правила, и реализуется с целью повышения у детей уровня знаний и умений. Роль педагога наставника в квест - игре организационная, т.е. педагог определяет образовательные цели квеста, составляет сюжетную линию игры, оценивает процесс деятельности детей и конечный результат, организует поисково-исследовательскую образовательную деятельность.
Конкурсы	Конкурсы являются одним из видов мероприятий, проводимых в ДОУ. Благодаря им педагоги имеют возможность проявлять свои таланты и способности, выявлять талантливых детей, сотрудничать с родителями. В детском саду организуются конкурсы - выставки совместных творческих работ детей и родителей, конкурсы детских рисунков, фотовыставки, конкурсы чтецов, спортивные соревнования. Ежегодно воспитанники ДОУ принимают участие в творческих конкурсах различной тематики и спортивных соревнованиях «Кросс Нации», «Лыжня России» и спартакиада ДОУ.
Экскурсии	Экскурсия - одна из форм организации воспитательной деятельности в детском саду. Основное значение экскурсии в том, что она обеспечивает формирование у детей конкретных представлений и впечатлений об окружающей жизни.  Экскурсии представляют собой особый вид занятий, которые дают возможность в естественной обстановке знакомить детей с природными, культурными объектами, с деятельностью взрослых. Также в ДОУ проводятся виртуальные экскурсии.
Выставки	Чтобы максимально пробудить творческую активность детей, стимулировать воображение и желание включаться в творческую деятельность в ДОУ создаются выставки. Выставки в дошкольном учреждении бывают разные, как по своим масштабам, так и по тематическому назначению. Выставки организуются в музыкальном зале, в холле или коридорах, в фае детского сада и групповых помещениях. В этих выставках есть направление на родителей: где родители могут быть наблюдатели или могут быть родители соучастники.  Виды выставок в ДОУ:  1. Выставки, посвящённые актуальным проблемам современности (экологические, по правилам дорожного движения, здоровый образ жизни и т. д) - родители наблюдатели и родители соучастники.  2. Выставки к памятным датам (Дню Защитника Отечества, посвящённые к празднованию 8 Марта, Дню Победы и т. д) - родители соучастники и родители наблюдатели.  3. Выставки творческих работ (групповые по тематическим неделям, индивидуальные) - родители наблюдатели.  4. Декоративно-прикладное искусство (аппликация, поделки, ручной труд) - родители соучастники.  5. Познавательные выставки (по тематики недели или по проектной деятельности) - родители наблюдатели и родители соучастники.  6. Выставки — ярмарки (Дары Осени) - родители соучастники.

	8. Фотовыставки (жизнь детского сада, деятельность детей, события и	
	праздники, экскурсии), такие выставки должны сопровождаться	
	стихотворениями или краткой информацией - родители наблюдатели.	
*	9.Выставки - конкурс (любая тематика) - родители соучастники	
Фестиваль	Фестиваль - массовое празднество, показ (смотр) достижений	
	музыкального, театрального, эстрадного, циркового или	
	киноискусства, а также спортивных достижений. В ДОУ проводятся	
	фестиваля различной направленности, цель которых - выявление и	
	развитие творческих способностей дошкольников для реализации	
	воспитательно - образовательного процесса.	
Культурно-досуговая	Культурно-досуговая деятельность – это совокупность видов	
деятельность	деятельности, ориентированных на удовлетворение физических,	
	духовных и социальных потребностей детей в свободное время и	
	связанных преимущественно с отдыхом и развлечениями.	
	Виды организации культурно-досуговой деятельности в ДОУ:	
	- концерт (могут быть приглашённые артисты или сами дети);	
	- театрализованная деятельность: кукольный театр – самый	
	доступный, зрелищный и простой в организации вид развлечений,	
	теневой театр: в нём играют куклы-силуэты, настольный театр	
	игрушек, используются игрушки или фигурки из картона, фанеры,	
	бумаги. Чаще всего устраивают в младших группах по знакомым	
	, ,	
	сказкам, потешкам, стихам. В старших группах представление	
	устраивают сами дети; нсценирование на фланелеграфе;	
	инсценировки, сценки;	
	- дни рождения детей;	
	- КВНы, викторины, турниры, игры-путешествия (в старших	
	группах);	
	- забавы: у малышей по потешкам, стихам, с заводными игрушками,	
	сюрпризами, пальчиковыми играми, для старших – фокусы, шарады,	
	вечера загадок, аттракционы;	
	- тематические развлечения (по творчеству писателей или	
	композиторов);	
	- спектакли, театрализованное представление (готовится долго, с	
	участием музыкального руководителя, родителей и воспитателей).	
	- зрелище (посещение театра, музея, цирка и т. д.)	
	- физкультурные досуги и развлечения: дети принимают участие в	
	подвижных и спортивных играх, эстафетах, танцах, аттракционах,	
	упражнениях с элементами акробатики.	
Танцевальный флэшмоб	Танцевальный флешмоб включает в себя движения практически всех	
тапцевальный флушиоо		
	танцевальных направлений. Главное, чтобы все танцующие эти	
	движения выполняли синхронно. Он является новой и	
	привлекательной для детей формой, позволяет участвовать детям	
	любой танцевальной подготовки, устраняет стеснение, помогает	
	побороть свои комплексы, создает хорошее настроение, побуждает к	
	двигательной активности; устанавливает теплые доверительные	
	отношения меду педагогом и детьми, что позволяет создать	
	эмоциональный комфорт. Это нетрадиционная форма деятельности	
	вызывает взрыв эмоций, позитива, радости и хорошего настроения.	
	Флешмоб благотворно влияет на психологическое состояние	
	участников. Флэшмобы в ДОУ приурочены к мероприятиям разной	
	направленности.	
Режимные моменты	Утренний круг.	
	Проводится в форме развивающего общения (развивающего диалога).	
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

Именно на утреннем круге зарождается и обсуждается новое приключение (событие), дети договариваются о совместных правилах группы (нормотворчество), обсуждаются «мировые» и «научные» проблемы (развивающий диалог) и т.д.

Задача педагога: организовать детей для обсуждения планов реализации совместных дел (проектов, мероприятий, событий и пр.). Прогулка.

Насыщение прогулки интересными видами деятельности, проведение уличных игр, развлечений и соревнований.

Подготовка ко сну.

Чтение перед сном познавательной и художественной литературы, Задача педагога: формирование интереса к чтению и потребности в регулярном чтении, приобщение к художественной литературе. Вечерний круг.

Обсуждение проблем: обсудить проблемные ситуации, если в течение дня таковые возникали, подвести детей к самостоятельному решению и урегулированию проблемы, организовать обсуждение планов реализации совместных дел (проектов, мероприятий, событий и прочее).

#### 3. Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

Основными видами организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОУ являются:

Разъяснение, беседа, рассказ, пример.

Эти виды организации совместной деятельности направлены на обогащение и развитие сознания детей знаниями об окружающей действительности, о прекрасном в природе и обществе, о нравственных правилах обучения, о труде взрослых. С помощью их у детей формируются система понятий, взгляды, убеждения. Кроме того, они помогают детям учиться обобщать свой жизненный опыт, оценивать свое поведение. Главным инструментом здесь является слово. С помощью словесного воздействия на ребенка стимулируется его внутренняя сфера, и он сам постепенно учится высказывать свое мнение о том или ином поступке сверстника, литературного героя и т. д.

В ДОУ особенное место отводится рассказу — это яркое эмоциональное изложение конкретных фактов. С помощью рассказа воспитанники получают знания о нравственных поступках, о правилах поведения в обществе, учатся отличать хорошее от плохого. Рассказ дает возможность с новых позиций рассматривать свое личное поведение и поведение сверстников. Метод рассказа требует от воспитателя эмоционального изложения, определенной артистичности.

Разъяснение в работе с дошкольниками используется постоянно, дети осваивают опыт нравственного поведения, общения со сверстниками и взрослыми и поэтому естественно нуждаются в разъяснении правил поведения, определенных требований. Самое главное при использовании метода разъяснения – не превращать его в нотацию.

Беседа — это метод, связанный с диалогом. Диалог может вестись с одним воспитанником, с несколькими или фронтально, с большой группой детей. Беседа предполагает подбор такого материала, который по

Социальное моделирование воспитывающих (проблемных) ситуаций	своему содержанию близок детям конкретной возрастной группы. Беседа – это привлечение самих детей к формированию у них определенных суждений, оценок. По своему содержанию беседа может быть этической, эстетической, затрагивающей явления общественной жизни, а также о фактах науки. Дети дошкольного возраста еще не имеют достаточного жизненного опыта для глубокого и самостоятельного анализа фактов и содержания беседы. И вот тут очень важен пример как метод воспитания, который широко используется воспитателем и специалистами дошкольных учреждений.  Пример – это своеобразный наглядный образ, яркий показательный образец, достойный подражания. Функции положительного примера как метода воспитания: социальная, управленческая, воспитательная, познавательно-ориентирующая, стимулирующая, корректирующая. Ребенок всегда кому-нибудь подражает старшему брату, более сильному или умному товарищу, матери, отцу. Вначале это бессознательное подражание, а уже к выпуску из ДОУ ребенок переходит к преднамеренному, т. е. к подражанию внутренним качествам и свойствам личности, он подражает внешним проявлениям поступков и дает этому свое детское объяснение. Особую роль играет пример самого воспитателя. Испытывая положительные эмоции к своему воспитателю, дети любят говорить о нем постоянно и причем только самое хорошее. Воспитатель – пример для ребенка во всех случаях жизни.  Создание игровой проблемной ситуации позволяет решать некоторые реальные проблемы, возникающие у детей между собой, в их общении со взрослыми, в процессе познания и т.д. Проблемная ситуация подразумевает наличие определенного противоречия, для разрешения которого нельзя выбрать ни один из крайних, противоположных вариантов, а необходимо найти какое-то новое решение, способное примирить обе эти противоположности. Решение проблемы — это своего рода творческий процесс, требующий предварительного анализа. Стимулирующая помощь взрослого является обязательным условием при использовании метода проблемых ситуаций. Основная цель такой
	помощи — расширить границы представлений ребенка о нравственных качествах, социальных ролях, общепринятой практике человеческих отношений. Ребенок не различает полутонов в общей картине поведения, оценивая поступки людей (и свои) по полярным характеристикам: хорошие — плохие. Также дети часто объединяют оценку поступка с личностной оценкой: плохой поступок — плохой человек. Наводящие вопросы взрослого, чередование открытых и закрытых вопросов, совместное обсуждение той или иной ситуации помогают детям встать на
Поошрешие	место другого человека, понять мотивы его действий, оценить их с нравственной точки зрения и прийти к правильным выводам.
Поощрение	Поощрение— это способ положительной оценки поведения ребенка или группы детей. Оно всегда связано с положительными эмоциями. При поощрении дети испытывают гордость, удовлетворение, уверенность в правильном поведении и поступке. Переживая удовлетворение своим поведением, ребенок внутренне готов к повторению хороших поступков. Поощрение выражается в виде похвалы, одобрения. В поощрении особенно нуждаются замкнутые дети, испытывающие робость, несмелость, являющиеся следствием негативных отношений в семье.
Чтение	Книга служит могучим, действенным средством умственного,
художественной	нравственного и эстетического воспитания детей. Мораль, вложенная в
литературы,	художественное произведение автором, говорит сама о себе, воздействуя
1 /17	1 7, 1,

последующее	силой художественной выразительности на чувства и сознан		
обсуждение, выводы	одновременно. Знакомясь с художественной литературой, дошкольники		
	узнают о таких нравственных понятиях, как добро, долг, справедливость,		
	совесть, честь, смелость, сочувствие, сострадание.		
Игровые методы	Еще одной современной формой совместной деятельности педагога с		
(игровая ситуация:	детьми является игровая обучающая ситуация (по О. М. Ельцовой, А. Н.		
ситуации-	Тереховой). В ДОУ в работе с детьми используется четыре вида ИОС:		
иллюстрации,	ситуации-иллюстрации, ситуации-упражнения, ситуации-проблемы,		
ситуации-	ситуации-иллюстрации, ситуации-упражнения, ситуации-проолемы, ситуации-оценки.		
упражнения,	в ситуации-оценки. В ситуациях-иллюстрациях взрослым разыгрываются простые сценки из		
· ·			
ситуации-проблемы,	жизни детей. С помощью различных игровых материалов и		
ситуации-оценки)	дидактических пособий педагог демонстрирует детям образцы социально		
	приемлемого поведения, а также активизирует их навыки эффективного		
	общения.		
	Ситуации-упражнения. Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и		
	активно действует. Включаясь в ситуации-упражнения, дети тренируются		
	в выполнении отдельных игровых действий и связывании их в сюжет,		
	учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках		
	игрового взаимодействия.		
	Ситуации-проблемы. В этих ситуациях взрослый привлекает внимание		
	ребёнка к своему эмоциональному состоянию и состоянию других		
	персонажей. Активно участвуя в ситуациях-проблемах, ребёнок находит		
	выход своим чувствам и переживаниям, учится осознавать и принимать		
	их. Он постепенно овладевает умениями предвосхищать реальные		
	последствия своих поступков и на основе этого выстраивать дальнейший		
	сюжет игры и произвольно изменять своё игровое и речевое поведение. В		
	ситуациях-проблемах каждый ребёнок находится в активной		
	действующей позиции.		
	Ситуации-оценки, которые предполагают анализ и обоснование		
	принятого решения, его оценку со стороны самих детей. В этом случае		
	игровая проблема уже решена, но от взрослого требуется помочь ребёнку		
	проанализировать и обосновать решение, оценить его.		
Организация	Важнейшее воспитательное значение имеет организация выставок,		
выставок (книг,	художественных работ, лучших рисунков, репродукций картин, книг,		
репродукций картин,	детских и семейных поделок. Участие в выставке, является эффективным		
	средством поощрения детей, пробуждает интерес к искусству,		
авторских, детских	художественным занятиям, повышает культурный уровень, знакомит		
поделок и тому	детей с различными видами художественного и декоративно-прикладного		
подобное)	направлений в искусстве, приобщает к творческому и познавательному		
	досугу. Посредством такой формы совместной деятельности повышается		
	интерес детей к истории страны, укрепление связи поколений,		
	приобщение к народной культуре. Также организация работы		
	выставочной деятельности даёт благоприятный эффект во		
	взаимодействии специалистов ДОУ с родителями воспитанников.		
Экскурсии (в музей, в	Среди разнообразных форм совместной деятельности особое место		
общеобразовательную	занимает посещение театров, музеев и выставок. Это не только средство		
организацию и тому	познания жизни, но и школа нравственного и эстетического воспитания		
подобное), посещение	подрастающего поколения. Главное в воспитании свободного,		
спектаклей, выставок	интеллигентного, культурного человека является формирование		
oneriander, ddiciabuk			
	гармоничной, творчески активной личности, способной чувствовать себя		
	хозяином собственной жизни, а значит – ответственным за себя и		
	окружающий мир. В этом смысле искусство театра призвано оказать		
	огромное влияние на образовательный процесс. Театр обладает огромной		

силой воздействия на эмоциональный мир ребенка. Он вводит детей в мир прекрасного, развивает сферу чувств, будит соучастие, сострадание, способность поставить себя на место другого, радоваться и тревожиться вместе с ним.

Экскурсии имеют большое значение в формировании гармоничной, всесторонне развитой личности. Цель экскурсии и посещение музеев — это расширение культурного кругозора, воспитание в духе патриотизма, высокой морали . Экскурсии помогают решить ряд задач: активизируют познавательный интерес, расширяют кругозор детей, углубляют и систематизируют знания об истории и культуре нашей Родины, формируют отношение ребят к природе, различным явлениям общественной жизни, моральным нормам и принципам, расширяют представления детей о труде людей разных профессий, постепенно приобщают к миру искусства, формируют художественный вкус, развивают черты прекрасного в духовном облике ребенка.

Музеи тоже предоставляют широкие возможности для реализации принципа наглядности в учебной деятельности. Музей связан с интересами человека, он устанавливает связи между прошлым и настоящим. Воспитание патриотизма, любви к своей стране невозможно, если ребенок не знает истории своего рода, своей фамилии, своей малой родины. Музей — это остров духовности в современном художественном процессе. Атмосфера музейного пространства, способствует формированию образного и эстетического воспитания, художественного вкуса ребенка, закрепляет эмоциональную отзывчивость, нравственность.

Рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов

Мультфильм — один из уникальнейших инструментов воздействия на ребёнка благодаря своим характеристикам. Ведь переживая разные эмоции вместе с героями мультфильмов, дети создают для себя модель окружающего мира, учатся различать добро и зло, примеряют на себя разные роли и формируют образы для подражания. Это связано с тем, что психика человека устроена таким образом, что мы бессознательно подражаем тому, кто нам нравится. А для детей подражательное поведение — один из основных способ освоить разные социальные роли. Копировать поведение окружающих свойственно детям, поэтому использование потребности в стереотипии позволит с помощью героев мультфильмов выработать стереотипы образцов поведения в обществе.

Просмотр видеороликов социального характера, предполагающие соблюдение общепринятых норм и правил поведения. Смена ярких картинок и одновременное прослушивание правил поведения в той или иной ситуации дают максимально положительный результат.

Такой метод, как рассматривание иллюстраций к сказкам, рассказам и стихотворениям позволяет с помощью ярких картинок наглядно увидеть героев, их характер. Дети видят, что красивые герои не всегда хорошие. Например, лиса, во всех сказках красавица, а поступки совершает плохие. Дети, рассматривая картинки, рассказывая отдельные эпизоды произведений, передают при этом свое отношение к героям.

Театрализация, драматизация, этюдыинсценировки Театр является одной из самых ярких, красочных и доступных восприятию ребёнка сфер искусства. Он доставляет детям радость, развивает воображение и фантазию, способствует духовно-нравственному и творческому развитию ребёнка и формированию базиса его личной культуры. Театрализованная деятельность имеет социальную направленность, что позволяет сформировать у детей опыт социальных навыков поведения. В результате ребенок познает мир умом и сердцем, и выражает свое отношение к добру и злу. Любимые герои являются

образцами для подражания. Театрализованная деятельность не только
знакомит детей с миром прекрасного, но и пробуждает в них способность
к состраданию, сопереживанию, активизирует мышление, воображение, а
главное - помогает психологической адаптации ребенка в коллективе.
Сопутствующими формами театрализованной деятельности в ДОУ
являются: игра, метод игровой импровизации (служащий мостом между
играми ребенка в быту и искусством актера), упражнения, метод
действенного анализа (этюдная методика), инсценировки и драматизация.

#### 3.9.3.6. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды ДОУ предусматривает совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе:

знаки и символы государства, региона, населенного пункта и ДОО;

компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;

компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;

компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;

компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;

компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;

компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;

компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Предметно-пространственная среда ДОУ включает: оформление помещений, оборудование и игрушки.

Вся среда ДОУ должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС ДОУ ориентируется на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

Наименование	Основные требования
Группа	Групповые помещения оснащены детской мебелью, игрушками и пособиями отвечающей гигиеническим и возрастным особенностям воспитанников. Подбор оборудования осуществляется исходя из того, что при реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования основной формой работы с детьми и ведущей деятельностью для них является игра.
	Участки для прогулок, прогулочные веранды, спортивный участок, ограждение. Материалы и оборудование для двигательной активности включают оборудование для ходьбы, бега и равновесия; для прыжков; для катания, бросания и ловли; для ползания и лазания; для общеразвивающих упражнений.
1	Требования к оснащению и оборудованию кабинетов (учителя-логопеда,
ныйзал	педагога-психолога, медицинского, методического) и залов

Кабинеты	(музыкального и физкультурного) включают соответствие принципу		
специалистов(учитель-	необходимости и достаточности для организации коррекционной работы,		
логопед, педагог-	медицинского обслуживания детей, методического оснащения		
психолог)	воспитательно-образовательного процесса, а также обеспечение		
	разнообразной двигательной активности и музыкальной деятельности		
	детей дошкольного возраста.		
Выставочный холл	Выставочные тематические композиции декоративно-прикладного		
	искусства, макеты, предметы быта, литература.		
ТСО, ИКТ	Требования к техническим средствам обучения в сфере дошкольного		
	образования включают общие требования безопасности, потенциал		
	наглядного сопровождения воспитательно-образовательного процесса,		
	возможность использования современных информационно-		
	коммуникационных технологий в воспитательно- образовательном		
	процессе.		

#### 3.9.3.7. Социальное партнерство.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дни открытых дверей, государственные и региональные, праздники, торжественные мероприятия и тому подобное);

участие представителей организаций-партнеров в проведении занятий в рамках дополнительного образования;

проведение на базе организаций-партнеров различных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;

реализация различных проектов воспитательной направленности, совместно разрабатываемых детьми, родителями (законными представителями) и педагогами с организациями-партнерами.

#### Характеристика социальных партнёров ДОУ

Таблица № 12

Направление	Наименование социального	Совместные мероприятия	Подтверждающие
воспитания	партнёра		документы
Социальное	МКУ «Череповецкий	Консультирование	План работы
	молодёжный центр»	родителей, проведение	
		праздников, мастер-	
		классов	
Физическое и	БУЗ ВО «ЧГБ» Детская	Консультирование	План работы
оздоровительное	поликлиника	родителей по вопросам	
		заболеваемости и	
		профилактики, нормам и	
		нарушениям развития	
		детского организма	
	МАУ «Спортивный клуб	Массовые старты с	План работы
	Череповец»	участием семейных	
		команд «Кросс Наций» и	
		«Лыжня России»	
		Проведение семейных	
		спортивных праздников	
Трудовое	Производства и	Экскурсии, беседы и	План работы
	организации, в которых	мастер-классы для детей	
	трудятся родители		
	воспитанников		
Познавательное	МАОУ «СОШ № 17»	Проведение экскурсий по	План работы
		школе, совместные	

		проекты, организация совместных занятий- уроков, организация мастер-классов и консультаций для родителей	
	библиотека №3	Коллективные посещения, литературные вечера, встречи с библиотекарем, познавательные викторины на базе библиотеки для родителей и детей.	План работы
	Отдел пропаганды ГИБДД г. Череповца	Познавательные беседы по ПДД, конкурсы и акции	План работы
Этико-эстетическое	МАУК «Камерный театр»	Театр выходного дня: посещение спектаклей детьми и родителями в выходные дни	Договор
	МАУК «Городское филармоническое собрание». Череповецкий симфонический оркестр детям	Посещение музыкальных спектаклей детьми, выезд артистов в ДОУ	Договор
Экологическое воспитание	Музей природы	Организация экскурсий, квестов и игровых программ	План работы

3.9.4. Организационный раздел Программы воспитания. 3.9.4.1. Кадровое обеспечение.

В МАДОУ «Детский сад № 130» вопросами воспитания детей занимаются все педагогические работники. По организации и реализации воспитательного процесса нет дополнительного функционала.

дополнительного функционала.			
Наименование	Функционал, связанный с организацией и реализацией		
должности	воспитательного процесса		
(в соответствии со			
штатным			
расписанием)			
Заведующий	- управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОУ;		
детским садом	- создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать		
	воспитательную деятельность;		
	- формирование мотивации педагогов к участию в разработке и		
	реализации разнообразных образовательных и социально значимых		
	проектов;		
	- организационно-координационная работа при проведении общесадовых воспитательных мероприятий;		
	- регулирование воспитательной деятельности в ДОУ;		
	<ul> <li>– контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной</li> </ul>		
	деятельности в ДОУ (в том числе осуществляется через мониторинг		
	качества организации воспитательной деятельности в ДОУ);		
	- стимулирование активной воспитательной деятельности педагогов		
Старший	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОУ за учебный		
*			
воспитатель	ГОД;		

	- планирует воспитательную деятельность в ДОУ на учебный год,		
	включая календарный план воспитательной работы на уч. год;		
	- информирование о наличии возможностей для участия педагогов в		
	воспитательной деятельности;		
	- наполнение сайта ДОУ информацией о воспитательной деятельности;		
	- организация повышения психолого-педагогической квалификации		
	воспитателей;		
	-участие обучающихся в районных и городских, конкурсах и т.д.;		
	- организационно-методическое сопровождение воспитательной		
	деятельности педагогических инициатив;		
	- создание необходимой для осуществления воспитательной деятельности		
	инфраструктуры;		
	- развитие сотрудничества с социальными партнерами;		
Педагог-психолог	оказание психолого-педагогической помощи;		
	- осуществление социологических исследований, обучающихся;		
	- организация и проведение различных видов воспитательной работы;		
	- подготовка предложений по поощрению обучающихся и педагогов за		
	активное участие в воспитательном процессе.		
Воспитатель	- обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической		
Музыкальный	культурой;		
руководитель	- формирование у обучающихся активной гражданской позиции,		
Учитель-логопед	сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных		
	ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОУ;		
	– организация работы по формированию общей культуры будущего		
	школьника;		
	- внедрение здорового образа жизни;		
	- внедрение в практику воспитательной деятельности научных		
	достижений, новых технологий образовательного процесса;		
	- организация участия обучающихся в мероприятиях, проводимых		
	районными, городскими и другими структурами в рамках воспитательной		
	деятельности;		
Младший	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся		
воспитатель	творчеством, трудовой деятельностью;		
200111111111111111111111111111111111111	- участвует в организации работы по формированию общей культуры		
	будущего школьника;		
	оудущего школьшика,		

#### 3.9.4.2. Нормативно-методическое обеспечение.

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации рабочей программы воспитания в МАДОУ «Детский сад № 130» включает:

Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».

Основные локальные акты:

- ООП МАДОУ «Детский сад № 130»;
- Годовой план воспитательно-образовательной работы на учебный год;
- Календарный учебный график;
- Учебный план;
- Рабочая программа педагогов;

Документы, регламентирующие воспитательную деятельность в ДОУ (штатное расписание, обеспечивающее кадровый состав, реализующий воспитательную деятельность в ДОУ).

Подробное описание приведено на сайте МАДОУ «Детский сад № 130»

- 3.9.4.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.
- 1. По своим основным задачам воспитательная работа в ДОУ не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОУ лежат традиционные ценности российского общества. В ДОУ создаются особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети и другие категории.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

- 2. Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:
- 1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
- 5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

#### IV. Организационный раздел Программы

#### 4.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы.

Успешная реализация Программы обеспечивается следующими психологопедагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий). При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОУ, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов

образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования - формирование умения учиться);

- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Программы в ДОУ, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам, родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации о Программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной среде.

#### 4.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС ДОУ выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОУ, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной

творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

В соответствии со ФГОС ДО возможны разные варианты создания РППС при условии учёта целей и принципов Программы, возрастной и тендерной специфики для реализации образовательной программы.

РППС ДОУ - единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОУ учитываются:

местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОУ;

возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования; задачи образовательной программы для разных возрастных групп;

возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого взаимодействия и других участников образовательной деятельности).

С учётом возможности реализации образовательной программы ДОУ в различных организационных моделях и формах РППС соответствует:

требованиям ФГОС ДО;

образовательной программе ДОУ;

материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;

возрастным особенностям детей;

воспитывающему характеру обучения детей в ДОУ;

требованиям безопасности и надежности.

Определяя наполняемость РППС, следует помнить о целостности образовательного процесса и включать необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей согласно  $\Phi\Gamma$ OC ДО.

4.2.1. РППС ДОУ обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее, в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС содержательно-насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; доступная; безопасная.

РППС в ДОУ обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

- В ДОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в музыкальных залах ДОУ имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе. Обеспечено подключение всех групповых, а также иных помещений ДОО к сети Интернет с учётом регламентов безопасного пользования сетью Интернет и психолого-педагогической экспертизы компьютерных игр.
- 4.2.2. Для детей с ОВЗ в ДОУ должна иметься специально приспособленная мебель, позволяющая заниматься разными видами деятельности, общаться и играть со сверстниками и, соответственно, в помещениях ДОУ должно быть достаточно места для специального оборудования.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

4.2.3. Предметный мир детства — это среда развития всех специфических детских видов деятельности. Ни один из них не может полноценно развиваться на чисто наглядном и вербальном уровне, вне реальных действий в предметной среде.

В ДОУ развивающая предметно-пространственная среда (далее РППС) является одним из элементов пространства детской реализации, главная задача которой состоит в создании детям возможности выбора занятий по своим интересам, проявления самостоятельности и инициативы, в обеспечении условий для самореализации через различные виды детской деятельности.

РППС обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства

ДОУ, групп, а также прилегающей территории, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

Пространство групп ДОУ организовано в виде разграниченных зон (центров, уголков), оснащённые соответствующими материалами, что способствует большей упорядоченности самостоятельных игр и занятий, позволяет детям заниматься конкретной деятельностью, используя конкретные материалы, без дополнительных пояснений и вмешательства со стороны взрослого. Количество и организация центров варьируется от возраста детей, размера и конфигурации помещения, возможностей группы. Примерный перечень зон активности в группах ДОУ: учебная зона, патриотический уголок, физкультурный уголок, уголок конструирования и творчества, уголок театра и музыки, книжный уголок, уголок уединения, уголок природы и лаборатория, уголок для сюжетно-ролевых игр, мини-музей и другие.

Очень важно правильное оснащение зон активности (центров, уголков) развивающими материалами. Чтобы самостоятельные занятия детей в этих центрах имели максимальный развивающий и обучающий эффект, в ДОУ соблюдаются следующие условия:

- 1.Упорядоченность материалов: у каждого материала есть своё определённое место, весь материал классифицирован, сгруппирован и находится в соответствующих центрах.
- 2.Достаточность материалов: в центрах достаточное количество материалов для всех желающих.
- 3. Разнообразие материалов: материалы максимально разнообразны и полифункциональны, чтобы побуждать детей к творчеству и инициативе.
- 4.Соответствие возрастным и индивидуальным возможностям: учебные материалы подбираются таким образом, чтобы работа с ними не была слишком лёгкой, но и не вызывала у детей серьёзных затруднений.
- 5. Доступность и удобность использования: все материалы для игр доступны всем детям, хранятся на доступной высоте, в понятном им порядке, центры и материалы помечены ярлыками (рисунками или пиктограммами) или надписями.
- 6. Автодидактика: много материалов, с которыми дети могут работать без помощи воспитателя, а также материалы с элементами автодидактики.
- 7. Регулярное обновление: учебные и игровые материалы регулярно обновляются, при этом педагоги знакомят детей с новыми материалами и при необходимости обучают, как им можно пользоваться, оснащение уголков периодически меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.
- 8. Привлекательность для детей: материалы центров интересны детям как по содержанию, так и по оформлению.
- 9.Прочность и безопасность: все материалы обладают определённым запасом прочности, чтобы дети не боялись сломать или испортить их.

Для организации детской деятельности в ДОУ используется не только групповая комната, но и всё остальное пространство: спальня, холлы, дополнительные помещения и территория детского сада.

Особое значение имеет предметно-развивающая среда ведущей деятельности дошкольника — игровой. Она включает игрушки для развития сюжетной игры. В младшем и среднем дошкольном возрасте это условно-образные сюжетные игрушки и куклы с необходимой атрибутикой, а также разнообразный бросовый материал, строительные наборы, конструкторы и поделочные материалы. К старшему дошкольному возрасту предпочтение отдаётся обобщенной модульной среде, которая может принимать любые значения в смысловом поле игры. Стремление старшего дошкольника к реалистичной игрушке находит разрешение в создании из разных поделочных материалов детализированной самодельной среды, создаваемой детьми по ходу игры в соответствии с их игровыми замыслами. Готовые среды, при всей их привлекательности для ребенка, не имеют должного развивающего эффекта.

С целью развития проектной деятельности дошкольников в группах создаётся открытая атмосфера, которая вдохновляет детей на проектное действие и поощряет его. Педагогами регулярно выделяется время для проектной деятельности, создаются условия для презентации

проектов. Для стимуляции детей к исследованию и творчеству, им предлагают большое количество увлекательных материалов и оборудования.

Физическое развитие очень важно для здоровья детей, потому что позволяет реализовать их врожденное стремление к движению. Становление детской идентичности, образа «Я» тесно связано с физическим развитием ребенка, с его ловкостью, подвижностью, активностью. Для этого в ДОУ создана предметно – пространственная среда, которая стимулирует физическую активность детей, желание двигаться, познавать, побуждает к самостоятельным подвижным играм. Дети имеют возможность использовать игровое и спортивное оборудование в ходе подвижных игр, в том числе спонтанных. Игровые площадки ДОУ предоставляют условия для развития крупной моторики. Игровое пространство (как на площадке, так и в помещениях) трансформируемое (меняется в зависимости от игры и предоставляет достаточно места для двигательной активности).

- 4.3. Материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.
  - 4.3.1. В ДОУ созданы материально-технические условия, обеспечивающие:
- 1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Федеральной программы;
- 2) выполнение ДОУ требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся В СΠ 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарноэпидемиологические требования К организации общественного питания населения", утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:

к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность; оборудованию и содержанию территории;

помещениям, их оборудованию и содержанию;

естественному и искусственному освещению помещений;

отоплению и вентиляции;

водоснабжению и канализации;

организации питания;

медицинскому обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;

организации режима дня;

организации физического воспитания;

личной гигиене персонала;

- 3) выполнение ДОУ требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4) выполнение ДОУ требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО;
- 5) возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры ДОУ.
- 4.3.2. При создании материально-технических условий для детей с OB3 ДОУ учитывает особенности их физического и психического развития.

ДОУ оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

- В ДОУ имеется необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:
- 1) помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых, и других детей;
- 2) оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Федеральной программы;

- 3) мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
  - 4) административные помещения, методический кабинет;
- 5) помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, учитель-дефектолог, педагог-психолог);
- 6) помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
  - 7) оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОО.

### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

4.3.3. Условия для реализации Программы

Помещение	Вид деятельности, процесс	Участники
Музыкальный	Образовательная область	Музыкальный руководитель,
зал	«Художественно-эстетическое развитие»,	воспитатели, дети всех
	утренняя гимнастика	возрастных групп
	Праздники, развлечения, концерты,	Музыкальный руководитель,
	театры	воспитатели, дети всех
		возрастных групп, театральные
		коллективы города и региона
	Организация дополнительных	Музыкальный руководитель,
	образовательных услуг (кружки)	воспитатели, дети всех
		возрастных групп
	Театральная деятельность	Музыкальный руководитель,
		воспитатели, дети всех
		возрастных групп, театральные
		и музыкальные коллективы
	Родительские собрания, семейные клубы	Педагоги ДОУ, родители, дети
	и другие мероприятия для родителей	
Физкультурный	Утренняя гимнастика	Воспитатели, дети всех
зал		возрастных групп
	Образовательная область «Физическое	Воспитатели, дети всех
	развитие»	возрастных групп
	Спортивные праздники, развлечения,	Воспитатели, дети всех
	досуги	возрастных групп, родители
	Организация дополнительных	Воспитатели, дети
	образовательных услуг (кружки)	дошкольных групп
Групповая комната	Сенсорное развитие	Дети, педагоги, младшие
	Речевое развитие	воспитатели, родители,
	Познавательное развитие	специалисты
	Ознакомление с художественной	
	литературой и художественно-	
	прикладным творчеством Развитие элементарных математических	
	представлений	
	Обучение грамоте	
	Развитие элементарных историко-	
	географических представлений	
	Сюжетно-ролевые игры	
	Самообслуживание	
	Трудовая деятельность	
	Самостоятельная творческая	
	деятельность	
	Ознакомление с природой, труд в	

	природе	
	Игровая деятельность	
	Опытно-экспериментальная деятельность	
Спальня	Дневной сон	Дети, воспитатели, младшие
	Гимнастика после сна	воспитатели
Раздевальное	Информационно-просветительская работа	Дети, родители, педагоги,
помещение	с родителями	младшие воспитатели
	Утренний приём детей, вечерний уход	
	домой и другие режимные моменты	
Медицинский	Осуществление медицинской помощи	Медицинские работники
кабинет	Профилактические мероприятия	
	Медицинский мониторинг	
Центр детского	Образовательная область	Педагоги ДОУ, родители,
творчества	«Художественно-эстетическое развитие»	педагоги, дети
	Организация дополнительных	
	образовательных услуг (кружки)	
	Осуществление методической помощи	
	педагогам	
	Организация консультаций, семинаров,	
	педагогических советов и педчасов	

### Оснащение развивающей предметно-пространственной среды в ДОУ

Вид помещения,	Оснащение
рункциональное использование	
<ul> <li>Групповые комнаты</li> <li>Сенсорное развитие</li> <li>Развитие речи</li> <li>Ознакомление с окружающим миром</li> <li>Ознакомление с художественной литературой и художественно-прикладным творчеством</li> <li>Развитие элементарных математических представлений</li> <li>Обучение грамоте</li> <li>Развитие элементарных историко-географических представлений</li> <li>Сюжетно-ролевые игры</li> <li>Самообслуживание</li> <li>Трудовая деятельность</li> <li>Самостоятельная творческая деятельность</li> <li>Ознакомление с природой, труд в природе</li> <li>Игровая деятельность</li> <li>Опытно-экспериментальная деятельность</li> <li>Опытно-экспериментальная деятельность</li> </ul>	<ul> <li>Дидактические игры на развитие психических функций - мышления, внимания, памяти, воображения</li> <li>Дидактические материалы по сенсорике, математике, развитию речи, обучение грамоте</li> <li>Географический глобус</li> <li>Географические карты</li> <li>Муляжи овощей и фруктов</li> <li>Календарь погоды</li> <li>Плакаты и наборы дидактических наглядных материалов с изображением животных, птиц, насекомых, обитателей морей, рептилий</li> <li>Магнитофон, аудиозаписи</li> <li>Детская мебель для практической деятельности</li> <li>Книжный уголок</li> <li>Уголок для изобразительной деятельности</li> <li>Игровая мебель, атрибуты для сюжетно-ролевых игр</li> <li>Природный уголок</li> <li>Конструкторы различных видов</li> <li>Головоломки, мозаики, пазлы, настольные игры, лото</li> <li>Развивающие игры</li> <li>Различные виды театров</li> <li>Физкультурно-оздоровительный центр с физкультурным оборудованием</li> <li>Музыкальный уголок с музыкальными</li> </ul>

	инструментами
	• Уголок уединения и элементы для снятия
	психоэмоционального напряжения
Спальное помещение	• Спальная мебель
• Дневной сон	• Элементы среды для комфортного сна и
• Гимнастика после сна	эмоционального благополучия (подвесные
	модули, настенные картинки и др.)
	Магнитофон для прослушивания мелодий
Раздевальное помещение	<ul> <li>Индивидуальные шкафчики для детей</li> </ul>
• Информационно-	Информационный уголок для родителей
просветительская работа с	Выставки детского творчества
родителями	<ul> <li>Наглядно-информационный материал</li> </ul>
Кабинет детского творчества	• Шкафы для пособий с полками
• Дополнительные	<ul> <li>Инвентарь для занятий</li> </ul>
образовательные услуги	• Игрушки, муляжи
(кружки)	
• Осуществление методической	• Библиотека педагогической и методической
помощи педагогам	литературы
• Организация консультаций,	• Пособия для занятий
семинаров, педагогических	• Опыт работы педагогов
советов и педчасов	• Материалы консультаций, семинаров и пр.
• Групповые и индивидуальные	• Демонстрационный, раздаточный материал для
занятия	занятий с детьми
• Проведение заседаний	• Изделия народных промыслов
аттестационных комиссий	• Скульптуры малых форм
• Консультативная работа с	• Игрушки, муляжи
родителями и воспитателями	• Мультимедийная установка
Музыкальный зал, кабинет	• Методическая литература, сборники нот
музыкального руководителя	• Шкаф для используемых пособий, игрушек,
• Занятия по музыкальному	атрибутов и прочего материала
воспитанию	• Музыкальный центр
• Индивидуальные занятия	• Пианино
• Тематические досуги	• Синтезатор
• Развлечения	• Телевизор
• Театральные представления	• Музыкальные инструменты
• Праздники и утренники	<ul> <li>Музыкальные инструменты</li> <li>Подборка дисков с муз.произведениями, сказками</li> </ul>
• Родительские собрания и	
прочие мероприятия для	• Различные виды театров
родителей	• Ширма для кукольного театра
• Дополнительные	• Детские и взрослые костюмы
образовательные услуги	• Детские стулья
o opasobatesibilbio jesiji ii	• Стулья для взрослых
<b>*</b>	• Мультимедийная установка
Физультурно-	• Спортивное оборудование для прыжков, метания,
тренажёрный зал	лазания, лазания и подлезания
• Физкультурные занятия	• Магнитофон с аудиозаписями
• Спортивные досуги	• Тренажёры
• Развлечения, праздники	• Коррекционное оборудование для
• Консультативная работа с	индивидуальной работы
родителями и воспитателями	• Иллюстративный материал
• Дополнительные	• Методические пособия (картотеки, схемы)
образовательные услуги	

Совершенствование материально-технических условий, в т. ч. необходимых для создания развивающей предметно-пространственной среды, планируется осуществлять в процессе реализации Программы.

4.3.4. Инфраструктурный лист ДОУ составляется по результатам мониторинга её материально-технической базы: анализа образовательных потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Программы и других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры) в целях обновления содержания и повышения качества ДО.

### 4.4. Примерный перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации Программы.

4.4.1. Примерный перечень художественной литературы.

Соответствует п. ФОП ДО

4.4.2. Примерный перечень музыкальных произведений.

Соответствует п. ФОП ДО

4.4.3. Примерный перечень произведений изобразительного искусства.

Соответствует п. ФОП ДО

4.4.4. Примерный перечень анимационных произведений.

Соответствует п. ФОП ДО

#### 4.5. Кадровые условия реализации Программы.

Реализация Программы обеспечивается квалифицированными педагогами, наименование должностей которых соответствует номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей образовательных организаций, утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ст. 1341).

Необходимым условием является непрерывное сопровождение Программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в ДОО или в дошкольной группе.

ДОУ вправе применять сетевые формы реализации Программы или отдельных её компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Реализация образовательной программы ДОУ обеспечивается педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющими ДОУ самостоятельно устанавливает вспомогательные функции. штатное осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогов. Руководитель организации вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

#### Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Реализация образовательной программы предполагает наличие в штате учреждения воспитателей (две штатные единицы на каждую группу), музыкальных руководителей (две штатные единицы) и инструктора по физической культуре (2 штатные единицы). Реализация инклюзивного образования с детьми с ОВЗ осуществляется учителем-логопедом (одна штатная единица), учителем-дефектологом (0,5 штатных единиц) и педагогом-психологом (1 штатная единица). Реализация Программы административными, педагогическими работниками ДОУ и обслуживающим персоналом осуществляется в течение всего времени пребывания воспитанников в учреждении.

Педагогические работники, реализующие Программу, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условия развития детей:

- 1) обеспечение эмоционального благополучия через: непосредственное общение с каждым ребёнком, уважительное отношение к каждому ребёнку, к его чувствам, потребностям;
  - 2) поддержка индивидуальности и инициативы детей через:
- создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
  - создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
- недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);
  - 3) установление правил взаимодействия в разных ситуациях:
- создание условий для позитивных, доброжелательных отношений между детьми, в том числе принадлежащими к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющими различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья;
- развитие коммуникативных способностей детей, позволяющих разрешать конфликтные ситуации со сверстниками;
  - развитие умения детей работать в группе сверстников;
- 4) построение вариативного развивающего образования, ориентированного на уровень развития, проявляющийся у ребёнка в совместной деятельности со взрослым и более опытными сверстниками, но не актуализирующийся в его индивидуальной деятельности (далее зона ближайшего развития каждого ребёнка), через:
  - -создание условий для овладения культурными средствами деятельности;
- организацию видов деятельности, способствующих развитию мышления, речи, общения, воображения и детского творчества, личностного, физического и художественно-эстетического развития детей;
- поддержку спонтанной игры детей, её обогащение, обеспечение игрового времени и пространства;
  - оценку индивидуального развития детей;
- 5) взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребёнка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.
- В целях эффективной реализации Программы в учреждении созданы условия для профессионального развития педагогических работников, с учётом результатов оценки качества педагогической работы, текущей профессиональной квалификации и программы развития ДОУ:
- 1. Предусмотрено регулярное повышение квалификации педагогов, в том числе их дополнительного профессионального образования (в соответствии с утверждённым планом, не реже одного раза в три года, за счет средств ДОО и/или учредителя), с целью получения квалификации, необходимой для выполнения предусмотренной педагогической работы.
- 2. Постоянное повышение квалификации педагогов посредством участия в городских, областных и федеральных методических мероприятиях, реализацию мероприятий годового плана (консультации, семинары, открытые просмотры, презентацию опыта работы, конкурсы, смотры и др.), самообразование.
- 3. Прохождение аттестации на соответствие занимаемой должности в установленном порядке и аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников.
- 4. Постоянный доступ педагогов к материалам методического кабинета: тематические выставки, учебно-методическая литература, выпуски периодических изданий и так далее.
  - 5. Работа с начинающими специалистами, наставничество.

#### 4.6. Режим и распорядок дня.

4.6.1. Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня в ДОУ устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21,

условий реализации Программы ДОУ, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОУ являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети, соблюдающие режим дня, более уравновешены и работоспособны, у них постепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, что помогает организму ребёнка физиологически переключаться между теми или иными видами деятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке, занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей: они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряют аппетит, плохо засыпают и спят беспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Делать это необходимо постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня должен быть гибким, однако неизменными должны оставаться время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима следует предусматривать оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребёнка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса должны соответствовать требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15°С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребёнка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее).

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОУ и регулируется СанПиH 2.3/2.4.3590-20.

Согласно СанПиН 1.2.3685-21 ДОУ может корректировать режим дня в зависимости от типа организации, и вида реализуемых образовательных программ, сезона года. Ниже приведены требования к организации образовательного процесса, режиму питания, которыми следует руководствоваться при изменении режима дня.

4.6.2. Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня.

Показатель	Возраст	Норматив
Требования к организац	ции образовательного п	роцесса
Начало занятий не ранее	все возрасты	8.00
Окончание занятий, не позднее	все возрасты	17.00
Продолжительность занятия для детей	от 1,5 до 3 лет	10 минут
дошкольного возраста, не более	от 3 до 4 лет	15 минут
	от 4 до 5 лет	20 минут
	от 5 до 6 лет	25 минут

	от 6 до 7 лет	30 минут	
Продолжительность дневной суммарной	от 1,5 до 3 лет	20 минут	
образовательной нагрузки для детей	от 3 до 4 лет	30 минут	
дошкольного возраста, не более	от 4 до 5 лет	40 минут	
	от 5 до 6 лет	50 минут или 75 минут	
		при организации 1 занятия	
		после дневного сна	
	от 6 до 7 лет	90 минут	
Продолжительность перерывов между	все возрасты	10 минут	
занятиями, не менее			
Перерыв во время занятий для гимнастики,	все возрасты	2-х минут	
не менее			
Показатели организации режима дня			
Продолжительность ночного сна не менее	1-3 года	12 часов	
	4-7 лет	11 часов	
Продолжительность дневного сна, не	1-3 года	3 часа	
менее	4-7 лет	2,5 часа	
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день	
Суммарный объем двигательной	все возрасты	1 час в день	
активности, не менее			
Утренний подъем, не ранее	все возрасты	7 ч 00 минут	
Утренняя зарядка, продолжительность, не	до 7 лет	10 минут	
менее			

### 4.6.3. Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования организации и режима обучения.

Вид организации	Продолжительность,	Количество обязательных приемов пищи
	либо время	
	нахождения ребёнка в	
	организации	
Дошкольные	до 5 часов	2 приема пищи (приемы пищи определяются
организации,		фактическим временем нахождения в
организации по		организации)
уходу и	8-10 часов	завтрак, второй завтрак, обед и полдник
присмотру	11-12 часов	завтрак, второй завтрак, обед, полдник и ужин
	круглосуточно	завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин,
		второй ужин

ДОУ может самостоятельно принимать решение о наличии второго завтрака и ужина, руководствуясь пунктами 8.1.2.1 и 8.1.2.2 СанПиН 2.3/2.4.3590-20:

при отсутствии второго завтрака калорийность основного завтрака должна быть увеличена на 5% соответственно.

при 12-часовом пребывании возможна организация как отдельного полдника, так и "уплотненного" полдника с включением блюд ужина и с распределением калорийности суточного рациона 30%.

- 4.6.4. Организация режима пребывания детей в Муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 130»
  - 4.6.4.1. Режим сна, бодрствования и кормления детей от 0 до 1 года.

Возраст	Кормление	Бодрствован	Дневной сон
		ие	

	количество	интервал час.	длительность	количеств	длительность
			час.	O	час.
				периодов	
1-3 мес.	7	3	1-1,5	4	1,5-2
3-6 мес.	6	3,5	1,5-2	3-4	1,5-2
6-9 мес.	5	4	2-2,5	3	1,5-2
9-12 мес.	4-5	4-4,5	2,5-3	2	2-2,5

4.6.4.2. Режим дня в группе детей от 1 года до 2 лет.

Содержание	Bpe	ΝЯ
_	1 год-1,5 года	1,5 лет-2 года
Холодный период	года	
Прием детей, осмотр, игры, утренняя гимнастика	7.00-8.30	7.00-8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00
Активное бодрствование детей (игры, предметная	9.00-9.30	9.00-9.30
деятельность и другое)		
Подготовка ко сну, первый сон	9.30-12.00	-
Постепенный подъем, оздоровительные и	12.00-12.30	-
гигиенические процедуры		
Занятия в игровой форме по подгруппам, активное		9.30-9.40
бодрствование детей (игры, предметная деятельность		9.50-10.00
и другое)		
Второй завтрак <sup>1</sup>		10.30-11.00
Подготовка к прогулке, прогулка	-	10.00-11.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00	11.30-12.30
Активное бодрствование детей (игры, предметная	13.00-14.30	-
деятельность и другое)		
Занятие 1 (в игровой форме по подгруппам)	13.00-13.10 13.20-	-
	13.30	
Занятие 2 (в игровой форме по подгруппам)	13.50-14.00 14.10-	-
	14.20	
Подготовка ко сну, второй сон	14.30-16.00	-
Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем	-	12.30-15.30
Постепенный подъем, оздоровительные и	16.00-16.30	-
гигиенические процедуры, полдник		
Полдник	-	15.30-16.00
Активное бодрствование детей (игры, предметная	-	16.00-17.00
деятельность и другое)		
Занятия в игровой форме по подгруппам	-	16.00-16.10
		16.20-16.30
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с	16.30-18.30	17.00-18.30
прогулки		
Подготовка к ужину, ужин	18.30	18.30
Уход детей домой	до 19.00	до 19.00
Прогулка с родителями (законными	19.00-20.00	
представителями)		
Теплый период г		
Прием детей, осмотр, игры, утренняя гимнастика	7.00-8.30	7.00-8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с	9.00-10.00	9.00-11.30
прогулки		

Занятия в игровой форме по подгруппам, активное		9.10-9.20
бодрствование детей (игры, предметная деятельность		9.30-9.40
и другое)		
Второй завтрак 14	увеличивается	10.30-11.00
	калорийность	
	основного	
	завтрака	
Подготовка ко сну, первый сон, постепенный подъем,	10.00-12.30	-
оздоровительные и гигиенические процедуры		
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00	12.00-12.30
Подготовка к прогулке, прогулка, активное	13.00-14.30	-
бодрствование детей (игры, предметная деятельность		
и другое)		
Занятие 1 (в игровой форме по подгруппам)	13.20-13.30 13.30-	-
	13.40	
Занятие 2 (в игровой форме по подгруппам)	13.50-14.00 14.00-	-
	14.10	
Возвращение с прогулки, водные процедуры	14.30-15.00	-
Подготовка ко сну, сон	15.00-16.30	12.30-15.30
Постепенный подъем, оздоровительные и	16.30-17.00	15.30-16.00
гигиенические процедуры полдник		
Подготовка к прогулке, прогулка	17.00-18.20	16.00-18.00
Занятия в игровой форме по подгруппам, активное		16.20-16.30 16.40-
бодрствование детей (игры, предметная деятельность		16.50
и другое)		
Возвращение с прогулки, подготовка к ужину	18.20-18.30	-
Ужин	18.30	18.30
Уход детей домой	до 19.00	до 19.00

### 4.6.4.3. Режим дня в группе детей от 2 до 3 лет. Холодный период года

Мероприятия	Время проведения
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика	07.00-08.00
Подготовка к завтраку, завтрак	08.00-08.30
Самостоятельная деятельность	08.30-09.00
Организованная образовательная деятельность (по подгруппам)	09.00-09.10 09.20-09.30
2-й завтрак, подготовка к прогулке	09.30-10.00
Прогулка	10.00-11.20
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность, подготовка к обеду	11.20-11.30
Обед	11.30-12.00
Подготовка ко сну, дневной сон	12.00-15.00
Постепенный подъем	15.00-15.15
Полдник	15.15-15.25
Самостоятельная деятельность	15.25-16.15

Организованная образовательная деятельность (по подгруппам)	15.45-15.55 16.05-16.15
Подготовка к ужину, ужин	16.05-16.30
Подготовка к прогулке, прогулка	16.30-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры.	19.00-20.30
Ночной сон	20.30-06.30 (07.30)

Теплый период года

Мероприятия	Время проведения
В дошкольном упреждении	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика	07.00-08.00
Подготовка к завтраку, завтрак	08.00-08.30
Самостоятельная деятельность	08.30-09.00
Подготовка к прогулке, 2-й завтрак	09.00-09.20
Прогулка, воздушные и солнечные процедуры, игровая деятельность	09.20-11.20
Возвращение с прогулки, водные процедуры	11.20-11.30
Подготовка к обеду, обед	11.30-12.00
Подготовка ко сну, дневной сон	12.00-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика	15.00-15.20
Подготовка к полднику, полдник	15.20-15.40
Игры-занятия по подгруппам, самостоятельная деятельность	15.40-15.50 16.00-16.10
Подготовка к ужину, ужин	16.10-16.35
Подготовка к прогулке	16.35-17.00
Прогулка, уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры	19.00-20.30
Ночной сон	20.30-06.30

# 4.6.4.4. Режим дня в дошкольных группах. **Режим дня 2-ой младшей группы (3-4 года)**

Холодный период года

Мероприятия	Время проведения
Дома	
Подъем, утренний туалет	06.00-07.30
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика, утренний круг	07.00-08.20

Подготовка к завтраку, завтрак	08.20-08.40
Самостоятельная деятельность, подготовка к занятиям	08.40-09.00
Организованная образовательная деятельность с перерывом 10 минут	09.00-09.15 09.25-9.40
2-й завтрак	9.20-9.25
Подготовка к прогулке	09.40-10.00
Прогулка (игры, наблюдения, труд)	10.00-12.00
Возвращение с прогулки, подготовка к обеду	12.00-12.10
Обед	12.10-12.30
Подготовка ко сну. Дневной сон	12.30-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика, полдник	15.00-15.30
Игры, самостоятельная деятельность	15.30-16.15
Подготовка к ужину, ужин	16.15-16.35
Вечерний круг, одготовка к прогулке	16.35-16.55
Прогулка	16.55-18.30
Игры, уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры.	19.00-20.30
Ночной сон	20.30-06.00 (07.30)

Теплый период

Мероприятия	Время проведения
Дома	
Подъем, утренний туалет	06.00-07.30
В дошкольном упреждении	
На улице: прием детей, игры, утренняя гимнастика	07.00-08.20
Подготовка к завтраку, завтрак	08.20-08.55
Игры, самостоятельная деятельность, 2-й завтрак, подготовка к прогулке	08.55-09.35
<b>Прогулка.</b> Занятия, игры, наблюдения, самостоятельная деятельность, воздушные и солнечные процедуры.	09.35-11.35
Возвращение с прогулки, водные процедуры	11.35-12.00
Подготовка к обеду, обед	12.00-12.40
Подготовка ко сну. Дневной сон	12.40-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика, полдник	15.00-15.35
Самостоятельная деятельность, игры	15.35-16.15
Подготовка к ужину, ужин	16.15-16.35
Самостоятельная деятельность, подготовка к прогулке	16.35-17.00
Прогулка	17.00-18.30

Уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры	19.00-20.30
Ночной сон	20.30-06.00 (07.30)

# Режим дня средней группы (4-5 лет) Холодный период года

Мероприятия Врем
------------------

в дошкольном учреждении	
Прием, осмотр, игры, ежедневная утренняя гимнастика,	7.00-8.25
дежурство	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
Подготовка к завтраку, завтрак	8.25-8.50
Утренний круг, самостоятельная деятельность	8.50-9.00
Организованная образовательная деятельность с	9.00-9.20;
перерывом 10 минут	9.30-09.50
Игры,2-й завтрак, подготовка к прогулке, прогулка	09.50-12.10
(игры, наблюдения, труд)	
Возвращение с прогулки, игры	12.10-12.20
Подготовка к обеду, обед	12.20-12.50
Подготовка ко сну, дневной сон	12.50-15.00
Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры	15,00-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.25-15.40
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.40-16.15
Чтение художественной литературы	16.15-16.30
Игры	16.30-16.40
Подготовка к ужину, ужин	16.40-17.05
Вечерний круг, игры, прогулка, уход детей домой	17.05-19.00
Дома	
Прогулка	18.00-19.10
Возвращение с прогулки, спокойные игры,	19.10-20.40
гигиенические процедуры	
Укладывание, ночной сон	20.40-6.00

Теплый период

Мероприятия	Время проведения
В дошкольном упреждении	
На улице: прием детей, игры, утренняя гимнастика	07.00-08.25
Подготовка к завтраку, завтрак	08.25-08.50
Игры, подготовка к прогулке, 2-й завтрак	08.50-09.00
<b>Прогулка:</b> занятия, игры, наблюдения, самостоятельная деятельность, воздушные и солнечные процедуры.	09.00-11.50
Возвращение с прогулки, водные процедуры	11.50-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка к дневному сну, сон.	13.00-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика, полдник	15.00-15.50

Самостоятельная художественная деятельность, игры	15.50-16.20
Подготовка к ужину, ужин	16.20-16.40
Подготовка к прогулке	16.40-16.50
Прогулка. Уход детей домой	16.50-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин, спокойные игры, гигиенические процедуры	19.00-20.30
Ночной сон	20.30-06.30

### Режим дня старшей группы (5-6лет) Холодный период года

Мероприятия	Время проведения
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр, игры, дежурство, утренняя гимнастика,	7.00-8.30
тренний круг	
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-8.55
Игры, самостоятельная деятельность	8.55-9.00
Организованная образовательная деятельность с	9.00-9.25
перерывом 10 минут	9.40-10.05
	10.15-10.40
Игры, 2-й завтрак, подготовка к прогулке, прогулка	10.40-12.15
игры, наблюдения, труд)	
Возвращение с прогулки, игры	12.15-12.25
Подготовка к обеду, обед	12.25-12.50
Подготовка ко сну, дневной сон	12.50-15.00
Постепенный подъем, оздоровительные процедуры	15.00-15.20
Подготовка к полднику, полдник	15.20-15.30
Организованная образовательная деятельность	15.30-15.55
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.30-16.20
Чтение художественной литературы	16.20-16.40
Подготовка к ужину, ужин	16.40-17.00
Вечерний круг, прогулка, игры, уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка	18.00-19.15
Возвращение с прогулки, спокойные игры, гигиенические	19.15-20.45
процедуры	
Укладывание, ночной сон	20.45-6.00 (7.30)

Мероприятия	Время проведения
1 1	1 1

В дошкольном учреждении	
Прием на улице, осмотр, игры, дежурство, утренняя	7.00-8.30
гимнастика	
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-8.55
Игры, самостоятельная деятельность	8.55-9.15
Подготовка к прогулке, 2-й завтрак, прогулка (игры,	9.15-12.25

наблюдения, труд),	
Организованная образовательная деятельность,	
самостоятельная деятельность	
Возвращение с прогулки, игры	12.25-12.40
Подготовка к обеду, обед	12.40-13.10
Подготовка ко сну, дневной сон	13.10-15.00
Постепенный подъем, оздоровительные процедуры	15,00-15.25
Подготовка к полднику, полдник	15.25-15.40
Прогулка, игры, самостоятельная деятельность детей,	15.40-16.20
возвращение с прогулки	
Чтение художественной литературы	16.20-16.40
Подготовка к ужину, ужин	16.40-17.00
Прогулка, игры, уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка	18.00-19.15
Возвращение с прогулки, спокойные игры, гигиенические	19.15-20.45
процедуры	
Укладывание, ночной сон	20.45-6.30 (7.30)

# Режим дня подготовительной к школе группы (6-7 лет) Холодный период года

Мероприятия	Время проведения
В дошкольном учреждении	
Прием и осмотр детей, игры, утренняя гимнастика, дежурство, утренний круг	07.00-08.30
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-08.50
Игры.	08.50-09.00
Организованная образовательная деятельность с перерывом 10 минут	9.00-9.30; 9.40-10.10; 10.20-10.50
Игры,2-й завтрак, подготовка к прогулке	10.50-11.10
Прогулка (игры, наблюдения, труд)	11.10-12.30
Возвращение с прогулки, игры	12.30-12.40
Подготовка к обеду, обед	12.40-13.00
Подготовка к дневному сну, сон.	13.00-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика.	15.00-15.20
Подготовка к полднику, полдник	15.20-15.30
Организованная образовательная деятельность	15.30-16.00
Игры, самостоятельная деятельность детей, труд, кружки, вечерний круг, чтение художественной литературы	15.40-16.40
Подготовка к ужину, ужин	16.45-17.00
Игры. Вечерняя прогулка. Уход детей домой	17.00-19.00
Дома	
Прогулка с детьми, возвращение домой, легкий ужин,	19.00-20.45

спокойные игры, гигиенические процедуры.	
Ночной сон	20.45-06.00 (07.30)

Теплый период

Мероприятия	Время проведения
Дома	
Подъем, утренний туалет	06.00-07.30
В дошкольном упреждении	
На улице: прием детей, игры, утренняя гимнастика	07.00-08.35
Подготовка к завтраку, завтрак	08.35-08.55
Подготовка к прогулке	08.55-09.05
<b>Прогулка:</b> игры, наблюдения, занятия, самостоятельная деятельность детей, воздушные и солнечные процедуры.	09.05-12.10
Возвращение с прогулки, водные процедуры	12.10-12.30
Подготовка к обеду, обед	12.30-13.00
Подготовка к дневному сну, сон.	13.00-15.00
Постепенный подъем, бодрящая гимнастика, полдник	15.00-15.20
Прогулка: игры, самостоятельная деятельность	15.20-16.15
Возвращение с прогулки	16.15-16.25
Подготовка к ужину, ужин	16.25-16.45
Игры. Вечерняя прогулка. Уход детей домой	16.50-19.00

4.6.4.5. Общий объем самостоятельной деятельности детей соответствует требованиям действующих СанПиН (3-4 часа в день для всех возрастных групп).

Обязательно сохраняются основные принципы построения режима: достаточная ежедневная длительность пребывания детей на воздухе (до 3-4 часов), полноценный сон, рациональное чередование умственных и физических нагрузок, регулярное питание (через 4-4,5 часов), активный отдых.

Образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей (по формированию элементарных математических представлений), планируется в первой половине дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей (вторник, среда). Для профилактики утомления воспитанников в режиме сочетаем её с образовательной деятельностью, направленной на физическое и художественно-эстетическое развитие.

Во время организации прогулки воспитатели следят за соответствием одежды каждого ребенка погодным условиям, осуществляют индивидуальный подход к детям, учитывая их самочувствие, эмоциональное состояние, которые в целом определяют, сколько времени кому из детей можно находиться на воздухе. Во время прогулки организуется 2-3 игры разной степени подвижности, несложные сюжетные игры, предоставляют детям возможность играть самостоятельно. Все формы работы, реализуемые на прогулке, содержание деятельности детей на воздухе, интенсивность их двигательной активности педагоги соотносят с условиями погоды, сезоном года, температурой воздуха.

Для дошкольников, имеющих отклонения в состоянии здоровья, крайне важно неукоснительное выполнение всех режимных процессов в соответствии с соответствующими гигиеническими рекомендациями, так как они особо остро нуждаются в достаточной длительности сна, регламентации умственных и физических нагрузок и полноценном отдыхе. Этому способствует рациональная организация всего воспитательно-образовательного процесса, включающая последовательность определенных режимных моментов, сочетания и длительности

проведения различных видов и форм образовательной деятельности.

#### 4.7. Календарный план воспитательной работы.

На основе Федерального календарного плана воспитательной работы и Программе воспитания ДОУ в МАДОУ «Детский сад № 130» разработан и составлен примерный календарный план воспитательной работы.

Все мероприятия проводятся с учётом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

Примерный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение, просмотр, экскурсии и пр.);
  - разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты;
  - организация события, которое формирует ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Каждый воспитатель разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки должны быть определены цель и алгоритм действия взрослых, а также задачи и виды деятельности детей в каждой из форм работы.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.

#### Календарный план воспитательной работы МАДОУ «Детский сад № 130»

Дата	Событие	Направления воспитания/ценности	Ответственные за проведение события
	Сен	тябрь	
1 сентября – День знаний	Праздник «Здравствуй	Социальное Познавательное/знание,	Музыкальные руководители
	детский сад!»	человек, дружба	
3 сентября –	Развлечение	Патриотическое	Музыкальные
День окончания	«Голубь мира»	Социальное/родина,	руководители
Второй мировой		человек	
войны, День			
солидарности в			
борьбе с терроризмом			
8 сентября –	Викторина	Социальное	Творческая группа
Международный день	«Умники и умницы»	Познавательное/знание,	(библиотека)
распространения	(старшие-	человек, дружба	
грамотности	подготовительные группы)		
20 сентября – День	«Деревья нашего	Патриотическое,	Творческая группа
работников леса	города» (выпуск	Трудовое/ труд, природа	(редколлегия)
	газеты лесной		
	Вестник)		

27 сентября –	Фотоколлаж	Социальное, трудовое/	Творческая группа
День воспитателя и	«Первые шаги в	человек, сотрудничество,	(по оформлению
всех дошкольных	профессии»	труд	холла)
работников	in p o q o o o o o o o o o o o o o o o o o	-170	11011111)
pweermiez	Выставка рисунков		
	детей «Букет для		
	любимого		
	воспитателя»		
		<u> </u>	
1 октября –	«Бабушка	Социальное, Этико-	Творческая группа
День пожилого	рядышком с	эстетическое/человек,	(редколлегия)
человека,	дедушкой» (выпуск	семья, культура	(редколлегии)
человека,	газеты Лесной	семья, культура	
	Вестник)		
M	M		
Международный день	Музыкальная		M
музыки	гостиная		Музыкальные
4 6	D		руководители
4 октября –	Выставка рисунков	Социальное/ природа,	Творческая группа
День защиты	«ЗооШоу»	добро, дружба	(по оформлению
животных			холла)
5 октября –	Экскурсия в школу	Социальное, трудовое/	Воспитатели
День учителя		человек, сотрудничество,	подготовительных
		труд	групп
15 октября –	Развлечение	Физическое и	воспитатели
Всемирный день	«Чистота – залог	оздоровительное/	
мытья рук	здоровья»	здоровье	
День отца	Марафон в ВК	Социальное/семья,	Воспитатели,
(3-е воскресенье	«Папы звезды»	дружба, сотрудничество	Горбачева Н.С.,
октября)			Ивонинская М.Е.
25-29 октября -	Праздник	Патриотическое, Этико-	Музыкальные
Верещагинские	«Осенины»	эстетическое/родина,	руководители
Дни в городе		культура, красота	
Череповце			
-	Но	оябрь	
4 ноября –	виртуальные	Патриотическое	Творческая группа
День города	экскурсии по городу	Социальное/родина,	(библиотека)
Череповца, День	(старшие,	человек	воспитатели
народного единства	подготовительные		
1	группы)		
	Выставка рисунков		Творческая группа
	«Мой город»		(по оформлению
	1 - 7		холла)
8 ноября –	Тематическое	Социальное, трудовое/	Воспитатели,
День памяти	занятие	человек, сотрудничество,	Силукова Н.И.
погибших при	«Профессия –	труд	
исполнении	полицейский»	1574	
служебных	(старшие,		
обязанностей	подготовительные		
сотрудников органов	группы)		
	i pyiiibi)		
внутренних дел			

России			
12 ноября –	Выставка плакатов	Патриотическое /природа	Творческая группа
Синичкин день	«Покормите птиц зимой!»		(по оформлению холла)
18 ноября —	зимои:» «День рождения	Патриотическое,	воспитатели
День рождения	Деда Мороза»	социальное/родина,	воспитатели
Деда Мороза	(поздравление на	человек, дружба	
1	группах)	> <b>1</b> 5	
28 ноября –	Досуг	Социальное, этико-	Воспитатели,
День матери	«День матери»	эстетическое/семья,	музыкальные
		красота, дружба	руководители
30 ноября —	Тематический	Патриотическое	воспитатели
День	День	Социальное/родина,	
государственного	(средние, старшие,	человек	
герба Российской	подготовительные		
Федерации	группы)		
3 декабря –	<u>дег</u> Тематические	кабрь Социальное/человек,	
З декаоря – Международный день	беседы «Все мы	социальное/человек, дружба	
инвалидов,	разные» (средние	дружоа	
ппвштдов,	группы)	Патриотическое,	Воспитатели
	- F J/	Социальное / родина,	
День неизвестного	Тематические	семья	
солдата	беседы «Подвиг		
	сквозь времена»		
	(старшие		
	подготовительные		
	группы)		<i>D</i>
5 декабря —	День волонтёра	Социальное, Этико-	Воспитатели
День добровольца (волонтёра) в России	«Помогаем	эстетическое/человек,	старших и
(волонтера) в России	малышам»	семья, культура	подготовительных
8 декабря —	Виртуальная	Этико-эстетическое,	групп Творческая группа
Международный день	экскурсия в	социальное/ культура,	(библиотека)
художника	художественную	красота, человек	()
	галерею	1	
9 декабря –	Тематическое	Патриотическое,	Творческая группа
День героев	занятие «Богатыри	социальное,	(редколлегия)
Отечества	земли русской»	познавательное/Родина,	
	(выпуск газеты	человек, знание	
	лесной вестник)		
12 ποικοδησ	Тематические	Потриотиноское/же жизе	Воспитатели
12 декабря – День конституции РФ	занятия	Патриотическое/родина	старших и
день конституции т Ф	«Мы – граждане		подготовительных
	России»		групп
31 декабря –	Новогодний	Социальное, Этико-	Музыкальные
Новый год	праздник	эстетическое/родина,	руководители
		культура, красота	
	ЯК	варь	
11 января – День	Виртуальная	Патриотическое/ природа	Творческая группа
заповедников и	экскурсия по		(библиотека)
национальных парков	заповедникам		

	Вологодской		
	области		
22 января-	спортивный зимний	Патриотическое,	Инструктор по
Всемирный день снега	праздник	физическое и	физической
	(на улице)	оздоровительное/	культуре
		природа, здоровье	
	I	враль	T _
8 февраля –	«Кто такие	Познавательное/знание	Творческая группа
День российской	ученые?»		(редколлегия)
науки	(выпуск газеты		
15 февраля —	Лесной вестник) Тематические	Потриотиноское	Воспитатели
День памяти о	занятия «Есть такая	Патриотическое, социальное,	Воспитатели
россиянах,	профессия – Родину	познавательное/Родина,	
исполнявших	защищать!»	человек, знание	
служебный долг за			
пределами Отечества			
21 февраля –	Конкурс чтецов	Социальное	Творческая группа
Международный день	«Как прекрасен этот	Познавательное/знание,	
родного языка	мир»	человек, дружба	
23 февраля –	Спортивный досуг	Патриотическое,	Воспитатели,
День защитника	с папами	социальное,	инструктор по
отечества		познавательное/Родина,	физической
27.1	D	человек, знание	культуре
27 февраля –	Выставка рисунков	Патриотическое/ природа	Творческая группа
Международный день	«Умка»		(оформление холлов)
полярного медведя	N	   <b>Г</b> арт	XOIIIOB)
8 марта —	Утренник	Социальное, Этико-	Музыкальные
Международный	«Праздник мам»	эстетическое / семья,	руководители
женский день	1	красота	13
22 марта – Всемирный	Тематические	Патриотическое,	Воспитатели
день водных ресурсов	занятия «Опыты с	Познавательное/ природа,	
(День воды)	водой»	знание	
27 марта —	Тематическое	Социальное, этико-	Творческая группа
Всемирный день	мероприятие «С чего	эстетическое, трудовое/	(библиотека)
театра	начинается театр»	человек, культура, труд	
7 277275		Финунаруа и	III vamer vena :
7 апреля – Всемирный день	Развлечение «Если хочешь быть	Физическое и	Инструктор по физической
здоровья	«Если хочешь оыть здоров!»	оздоровительное/ здоровье	культуре
12 апреля –	Тематические	Познавательное,	Воспитатели
Всемирный день	занятия	патриотическое/ Родина,	Dominion
авиации и		знание	
космонавтики	Выставка рисунков		
	«Космические		Творческая группа
	фантазии»		(оформление
			холлов)
22 апреля –	Развлечение	Патриотическое,	Музыкальные
Всемирный день	«День Земли»	Познавательное,	руководители
Земли	(средние, старшие	Социальное/ природа,	
	группы)	знание, человек	
	1	Лай	

	1			
1 мая —	Субботник	Патриотическое	Педагоги	
Праздник		Социальное/родина,		
весны и труда		человек		
9 мая —	«Бессмертный полк»	Патриотическое,	Горбачева Н.С.,	
День Победы	(онлайн)	Социальное / родина,	Ивонинская Н.С.	
день поосды	(Онлаин)	* '	ивонинская п.с.	
	M	семья		
	Музыкально-			
	литературная		Музыкальные	
	постановка		руководители	
	«День Победы»			
	(старшие,			
	подготовительные			
	группы)			
15 мая —	«День семьи»	Социальное/ человек	Музыкальные	
День семьи		семья, дружба	руководители	
18 мая —	Посещение музеев	Этико-эстетическое,	Творческая группа	
Международный	города	социальное/ культура,	(библиотека)	
, ,	-		(Onolino icka)	
день музеев	(видеоэкскурсия)	красота, человек	D =	
19 мая —	Тематические	Патриотическое,	Воспитатели	
День детских	занятия	социальное		
общественных		человек, дружба		
организаций России				
24 мая —	Тематическое	Познавательное/знание,	Творческая группа	
День славянской	мероприятие «Буквы	человек, дружба	(библиотека)	
письменности и	разные писать»			
культуры	_			
	И	юнь		
1 июня –	Праздник	Социальное/ семья,	Музыкальные	
День защиты детей		дружба	руководители	
6 июня –	Выставка рисунков	Познавательное/знание,	Творческая группа	
День русского языка	«Моя любимая	человек, дружба	(оформление	
день русского языка		человек, дружоа	, <b>.</b> .	
12	сказка»	П	холлов)	
12 июня –	Флэшмоб	Патриотическое/ Родина	Музыкальные	
День России	«Россия – гордость		руководители,	
	моя!»		Горбачева Н.С.,	
			Ивонинская М.Е.	
22 июня –	Минута	Патриотическое/ Родина	воспитатели	
День	молчания			
памяти и скорби				
Июль				
8 июля —	Рисование на	Социальное/ семья	Воспитатели	
День любви, семьи и	асфальте		_ = = = = = = = = = = = = = = = = = = =	
верности	«Ромашка на			
Берпости	счастье»			
		) DEVICE	1	
1/1 артуста		Физинеское и	Воспитототи	
14 августа —	Спортивные	Физическое и	Воспитатели,	
День физкультурника	эстафетные игры	оздоровительное/	инструктор по	
		здоровье	физической	
			культуре	
22 августа –	Флэшмоб	Патриотическое/ Родина	Воспитатели,	
День	«День флага»		Горбачева Н.С.,	
государственного	_		Ивонинская М.Е.	
· 1	,	i.	i	

флага РФ			
27 августа –	Просмотр	Этико-эстетическое/	Воспитатели ДОУ,
День российского	российских	природа, красота,	творческая группа
кино	короткометражных	культура	(библиотека)
	фильмов для детей		

- <sup>1</sup> Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384), с изменением, внесенным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 января .2019 г. № 31 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 февраля 2019 г., регистрационный № 53776).
- <sup>2</sup> Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).
- $^3$  Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).
  - <sup>4</sup> Пункт 3.2.3 ФГОС ДО.
  - <sup>5</sup> Пункт 4.3 ФГОС ДО.
  - <sup>6</sup> Пункт 4.3 ФГОС ДО.
- <sup>7</sup> Часть 4 статьи 63 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).
- <sup>8</sup> Часть 2 статьи 13 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).
- $^9$  Пункт 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2020, № 31, ст. 5063).
- $^{10}$  Пункт 4 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).
- $^{11}$  Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).
- $^{12}$  Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48; 2021, № 27, ст. 5092).

 $<sup>^{13}</sup>$  Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.  $^{14}$  Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.  $^{15}$  Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.  $^{16}$  Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Пункт 8.1.2.1 СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Требования к организации образовательного процесса, таблица 6.6 СанПиН 1.2.3685-21.